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Románián a sor, hogy közeledést keressen 
a magyar-román kérdésben

Á nagyváradi vasgyárat Brailába költöztetik a románok -- Bukarest cáfolja, hogy a szovjet“ 
orosz csapatok további tizenkét kerületet megszálltak volna — Románia nem akarja meg­
tűrni az idegen zsidókat — A tengelyhatalmak különleges szerepet szánnak a magyar és a 
spanyol nemzetnek -- Ellentétek Roosevelt harmadszori jelölése körül —* A ném?t és olasz 

repülők sikeres bombatámadásai az angol támaszpontok és hajók ellen

Mussolini és Franco tábornok augusztus elején találkozni fognak ?
Berlin, július IS. A Berliner Bör­

senzeitung behatóan foglalkozik a 
magyar külügyminiszter expozéjá­
val. A lap cikkének ezt a címet ad­
ja : „Osáky gróf óva int a külföldi 
uszitóktől" — „Magyarország hálá­
ja a tengelyhatalmak iránt.“ Hozzá­
teszi a lap, hogy Csáky István kül­
ügyminiszter ez a beszéde is meg­
erősítése volt a többször (kifejezett és 
megismételt gondolatmenetnek, va­
lamint annak, hogy Magyarország 
egyetért a tengelyhatalmak ama 
célkitűzéseivel, amelyek szerint 
Délkeletljurőpa békéjét fenn kell

Genf, julius 18. A Basler Nach­
richten a román helyzetet még min­
dig zavarosnak mondja. Antonescu 
tábornok újabb' letartóztatása a Vas­
gárda fokozott tevékenységével áll 
összefüggésben. A Vasgárda arra 
törekszik, hogy a külpolitikai irá­
nyítást kezébe vegye, vagy leg­

Románia elvesztette a francia támasztékot
Stockholm, július 18. A Nya 

Daghlight Alahanda c. stockholmi 
napilap egyik legutóbbi számában 
nagy cikkben foglal állást a Romá­
niára vonatkozó magyar revíziós kö­
vetelések mellett.

A cikk megállapítja, hogy az an­
tant hatalmak kényszerítették Ma­
gyarországra a trianoni szerződést, 
amelv olyan volt, hogy a Romániá­
val való rendezést előbb-utóbb ma­
ga után kellett, hogy vonja. Az an­
tant vezetői ugyanis a határokat a 
„nagyromán“ álmoknak megfelelően 
hozták meg úgy, hogy nagy tiszta

Ä román sajtó a zsidók ellen

Bukarest, julius 18. (Búd, Tud.) A 
Porunca Vrenni hangoztatja, hogy 
a Romániában lakó zsidók tekinté­
lyes része a békeszerződések ’..aiá- 
rozata folytán került Romániái a, 
miután a nyugati harcok kimene­
tele ezeket a szerződéseket meg­
semmisítenie és erejük megtört
A berlini és brandenburgi csapatok a biroda’mi fővárosban

Berlin, július 18. A berlini és 
brandenburgi csapatok első hadosz­
tálya csütörtökön zeneszóval és 'ha­
rangzúgás közepette lengyelországi 
és franciaországi dicsőséges győ­
zelmeinek friss babérjaival vonult 
he a brandenburgi kapun át a biro-

Gpbbeis táró-. 

tartani és tartós alapokra kell he­
lyezni.

A Völkischer Beobachter „Béke 
és nyugalom Délkelet-Európában“ 
cím alatt bő kivonatokat, közöl a 
magyar külügyminiszternek a par­
lament külügyi bizottságaiban leg­
utóbb mondott beszédéből.

A Berliner Lokalanzeiger és a 
Deutsche Allgemeine Zeitung szin­
tén hosszabb jelentésben számol be 
a külügyminiszter fejtegetéseiről 
ilyen címek alatt : „Magyarország 
igazságos rendezést követe'“. 
„Egyetértés a tengelyhatalmakká'.“.

Románián a sor:
alábbis ar. döntő befolyást gyako­
rolhasson.

A Neue Zürcher Zeitung buda­
pesti tudósítója megjegyzi, hogy 
most Románián van a sor. mivel a 
tengelyhatalmakhoz való közeledés 
a román-magyar kérdés elintézésé­
vel a legszorosabb kapcsolatban áll.

magyar területek kerültek román 
uralom alá. Hangsúlyozza a lap. 
hogy a magyarság sohasem szűnt 
meg az 1920 óta hevenyészve meg­
vont határok revízióját követelni és 
hivatkozik Mussolininak a magyar 
revizionizmus iránt tanúsított ro- 
konszetívére. Végül megjegyzi a 
svéd lap, hogy Románia akkor, ami­
kor a magyar revíziós követelések­
kel szemben ismételten elutasító ál­
láspontra helyezkedett, még Paris 
oltalmat élvezte. Most azonban már 
kihúzták a román állam alól a fran­
cia támasztékot.

Franciaország erejének megtörésé, 
vei. Románia sem köteles a lap sze­
rint ezeket a zsidókat megtűrni az 
országban. A zsidók befogadására 
annak idején Romániát a nyugati 
szövetségesek kényszerítették, m°rt 
anélkül nem voltak hajlandók meg­
erősíteni az új határokat. (MTI.) 

d.almi miniszter. Berlin körzetv.’ze- 
tője, a birodalmi kormány s a ber­
lini lakosság. Fromm tüzérségi tá­
bornok. póthadsereg parancsnoka 
pedig a német véderő nevében üd­
vözölte a német katonákat. a pom­
pásan feldíszített Párisi téren. A 

<^üa>tóik. * lakosság tawúkAaiÁan <*-

jenzése közben virágerdőben tel­
jes két órán keresztül vonultak el a 
birodalom fővárosának történelmi 
útján, a Hársfasoron. (MTI)

Berlin, julius 18. (Német TI.) A 
berlini hadosztály parancsnoka vi­
rággal teleszórt gépkocsiján hét

Brailába költöztetik a
Nagyvárad, július 18. (Búd. Tud.) 

, A nagyváradi Phöbus Vasgyár 
. esztergályos-osztályának mintegy 
I százbúz munkása felmondólevelét ka­

pott a gyár igazgatóságától. A gyár 
ugyanis elhatározta, iogy a brailai

Nem kerültek a Szovjethez a Csángófalvak
KolOzsxár, július 18. (Búd. Tud.) 

Bánffy Miklós, a romániai magyar 
népközösség elnöke a következő fel­
hívást intézte a magyar lakossághoz: 
Románia magyar lakosságához ! A 
kormány és a ..Nemzet, Pártjának“ 
vezetőségével történt megegyezés 
alapján magyar testvéreink beirat­
kozása a „Nemzet Pártjában“ később 
megállapítandó időpontban fog tör­
ténni. Az erre vonatkozó útmutatások 
kellő időben tudtul fognak adatni. 
Kolozsvár, 1940 július 15. Bánffy

Alig történt szabadságolás a román hadseregben
Róma, julius 18.Római körökben 

megbízható értesüléseket kaptak a 
romániai aratómunkálatok során fel­
merült nehézségekről. A betakarítás 
és aratás csak vontatottan történhet. 
Romániában, mert eddig a katonai 
szolgálatra behívott legénységnek 
csak igen kis töreedékét szabadsá­
golta a román hadvezetőség. Azok a 
hírek, amelyek 300—400.000 katona 
aratási szabadságáról szólották, még

Churchill az angolok
London, július 18. (Reuter.) Chur­

chill miniszterelnök csütörtök délután 
uaz alsóházban a következő nyilatko­

zatot tette :
Június 24-én a japán kormány fel­

kérte az angol kormányt, tegyen in­
tézkedéseket a Kína részére Burmán 
keresztül történő hadianyag és más 
árucikkek szállításának megszünte­
tésére. Azonnali kérést terjesztettek 
elő Honkonggal kapcsolatban is.

A japán kormánnyal a következő 
megáll ipodást kötöttük : Honkong- 
bó] a fegyverek és hadianyag kivit"- 

j lét 1949 januárjától megtiltották és 
semmiféle oíjjuj hadianiKicoU ame- 

órakor hajtatott el a brandenburgi 
kapu középső íve alatt. A véderő 
nevében Fromm tüzérségi tábornok, 
a póthadsereg parancsnoka üdvö­
zölte a német tábornokot. Utána dr. 
Göbbels miniszter tolmácsolta a 
haza első üdvözletét. (MTI)

nagyváradi vasgyárat
anyavállalathoz költözik és nagy­
váradi üzemét beszüntet’ A költöz­
ködés július 27-én fejeződik be. A 
munkások nagy része nem volt haj­
landó Brailába költözni, ezért tör- 
téntek-a felmondások.

Miklós, a romániai Magyar Népkö­
zösség elnöke.

Kolozsvár, július 18. (Búd. Tud.) 
Elekes Dénes, a bukovinai Istense­
gíts község katolikus plébánosa több 
erdélyi magyar laphoz levelet inté­
zett és ebben kéri őket, hogy a lap­
példányokat továbbra is küldjék a 
bukovinai csángóközségekbe. mprt 
nem felelnek meg a valóságnak az el­
terjedt hírek és nincs szó arról, hogy 
a bukovinai magyar községek szov­
jetorosz fenhatóság alá kerültek 
volna.

tizedrészükben sem igazak.
A román hadvezetőség az otthon 

maradt asszonyokra s öregekre 
akarja bízni az aratási munkák el­
végzését, mert a mozgósított hadse­
regből nem akarnak úgyszólván 
senkit még aratási szabadságra sem 
küldeni. A hadvezetőségnek ez a 
szigorú álláspontja előreláthatólag 
károsan fogja befolyásolni a romá­
niai te rm őse red m é n y ek e t.

éleí-halól küzdelméről
lyet a japán kormány fontosnak tart, 
valóban nem vittek ki, mert a burmai 
kormány beleegyezett, hogy a három 
hónapi időszakra felfüggeszti a Kí­
nának szánt fegyverek, hadianyagok, 
valamint a következő árucikkek szál­
lítását : benzin, tehergépocsik és 
vasúti alkatrészek. A Burmában be­
tiltott árucikkeket Honkongban is 
betiltották.

Amíg figyelmeztettük a japán 
kormány által tett kérést és megkö­
töttük a megállapodást, az angol kor­
mány nem tévesztette szem elől azo­
kat a különböző kötelezettségeket, 
amelyeket Amdra magára wáfiatt töb-
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bek között a kínai nemzeti kormány­
nyal szemben és az érdekelt angol te­
rületekkel szemben. Az angol kor­
mánynak számolni kellett a jelenlegi 
helyzettel (taps) és nem hallgathat,ja 
el azt az elsőrendű fontosságai tényt, 
hogy saját magunkat élcthalál küzde­
lemre kötöttük le. Erőteljesen hang­
súlyoztuk azt az óhaji, hogy Kínának 
szabad és független jövőt szeretnénk 
biztosítani (taps) és ismételten kifej­

Vita az angol-japán egyezményről

tettük azt az óhajunkat is, hogy meg­
javítjuk Japánnal kapcsolatainkat. 
Hajlandók vagyunk felajánlani egy­
üttműködésünket, hogy a két ország 
céljait elérjük. Mindenekelőtt azon­
ban tisztában kell lenni azzal, hogyha 
ezeket a célokat el akarjuk érni, ez a 
folyamat a béke és kiengesztelődés 
útján játszódjék le, nem pedig a há­
ború veszélyein keresztfii.

■ miatt nem szabad Amerikát egy el- 
i nökválasztással kapcsolatos megráz- 
j kódtetásnak kitenni. Roosevelt nyolc 
I éve vezeti az ügyeket minisztereivel 
I együtt, káros volna, ha most gyakor­

latlan emberek találnák szembe ma­
gukat a világ egyik első hatalmas­
ságának heonyolult ügyvitelével.

ósikágébán jellemzőnek találták, 
hogy a republikánus párt jelöltje, 
Willkie csak az amerikai gazdasági 
élet irányításának kérdésében vall a 
Rooseveltétöl eltérő programot. Míg

Willkie a százszázalkoe gazdasági li­
beralizmus. vagyis a Roosevelti ál­
tal ellenzett, „aki bírja, marja“ _
sznhadversenynek nevezett irányzat 
híve, addig Roosevelt szerint a kis­
embereknek, általában a fogyasztók 
millióinak joguk van a mammut. 
trösztök esetleges kizsákmányoyása 
ellen védekezni.

Az elnökválasztás novemberben 
lesz, de Roosevelt a törvények értel­
mében mindenképpen 1941 március 
1-ig viszi Amerika ügyeit

London. július 18. (Renter.) Chur­
ch Ilihez nyilatkozata után több kér­
dést intéztek. Noel Baker munkás­
párti képviselő megkérdezte, vajon 
helyesen értelmezi-e Churchill nyi­
latkozatát, ha úgy véli, hogy Anglia 
egyáltalában nem kíván a kínai nép­
nek olyan békét, vagy nem biztosítja 
olyan béke elfogadására, amely kapi­
tulációt jelentene a támadással szem­
ben.

Churchill válaszában kijelentette, 
hogv rokonszenvezik ezzel a felfo­
gással. Egy másik kérdésre válaszol­
va Churchill kijelentette, hogy amit

tettek, nem tették az Egyesölt Álla­
mok és Szovjetoroszország magatar­
tásának figyelembevétele nélkül.

London, július 18. (Reuter.) A 
Lordok Házában Halifax az angol­
japán egyezmény ügyében Churchill 
miniszterelnök képviselőházi nyilat­
kozatával megegyező kijelentéseket 
tett. Több főrend kijelentette, hogy 
agodalom.mal néz a bejelentett poli­
tika következményei elé. Halifax 
hozzájárult ahhoz az indítványhoz, 
hogy a kérdést a főrendek kellő idő­
ben titkos ülésen vitassák meg.

Burke szenátor Roosevelt ellen

Az angol sajtó nem közvetíti a légitámadások 
áldozatainak számát

Washington. Július 18. (Reuter.) 
Burke szenátor nyilatkozott a de­
mokratapárt kebeléhen felmerült né­
zeteltérésekre enged következtetni. 
Burke szenátor kivonta magát a de­
mokrata pártból és Willkie köztársa­
ságipárt-jelöltet támogatja az elnök­
választáson. Burke, mint ismeretes, 
gyakran bírálta Roosevelt kormá­
nyát. Witlkiehez intézett levelében ki­
fejtette, hogy ellenzi egy elnök har­
madszori megválasztását. Ennek kö- • 
vetkéztéhén Willkie győzelme érdé- I 
kében kíván dolgozni. Végül annak 1

a reményének adott kffejezst, hogv 
sok demokrata követni fogja maid 
példáját.

Róma, július 18. (Magyar Távirati 
Iroda.) Newyorkból jelentik a Mes- 
saggeronak :

Syhley, az amerikai kereskedelmi 
kamara elnöke, a harwardi egytemen 
mondott beszédében kijelentette, 
hogy amerikai katonai szakértők vé­
leménye szerint Nagyhritania aligha 
állhat ellen egy hónapnál tovább a 
tengelyhatalmak villám támadásánál,.

Német csapatok partraszálltak egy Bretagne előtti szigeten
London, július 18. (Reuter.) Chur­

chill bejelentette az alsóházhan. hogy 
ezentúl nem szabad az újságoknak 
naponta közölni a légitámadások ál­
dozatainak számát. Az áldozatok tel­
jes számát havonta jelentik be a par­
lamentben és teszik közé az újságok­
ban.

Csak francia állampolgár lehet közigazgatási tisztviselő
Vichy, julius 18. (Havas.) Egy 

csütörtökön megjelent, kormányren­
delet azonnali hatállyal semmisnek 
nyilvánítja a közigazgatási tisztvi­
selők kinevezését abban az esetben, 
ha az illető közigazgatási tisztvise­
lőnek az apja még nem volt francia 
állampolgár. E fettételektől elte­
kintve azoknál, akik a francia had­
sereg kötelékében harcoltak, de 
azoknál is, akik a felmenő ágon ki 
tudják mutatni, hogy hozzátartozóik 
a francia hadseregben teljesítettek 
szolgálatot. Az ilyen tisztviselők 
szolgálati éveik szerint, végkiefégí-

120 bomba hullott a haifai kőolajfinomitó telepekre
Róma, július 18. (Stefani.) Egy an­

gol hivatalos közlemény azt jelenti, 
hogy Haifa ellen intézett olasz légi­
támadás nem okozott kárt. Ezt az ál­
lítási teljesen megcáfolják azon fény­
képfelvételek, amelyeket az olasz re­
pülők közvetlenül a támadás után ké­
szítettek. A fényképeken látható, 
hogy sűrű füstfeíhők szállónak fel 
raktárakból és kőolaj-finomítókból. 
Eszerint

Spanyolországnak cselekvőén részt kell vennie 
az európai ujjárendezésben

Madrid, július 18. (Német TI.) A 
nemzeti szindikátusok Franco tábor­
nok előtt történt elvonulása során a 
menetet 3 fegyvernem küldöttségei 
nyitották meg zászlóikkal. A diplo­
maták díszemelvénye zsúfolva volt. 
A falangisták égjük madridi vezető 
tagja beszédében azt követelte, hogy 

Spanyolország vegyen azonnal 
cselekvőén részt az európai újjá- 

rendezésben.

Roosevelt harmadszor is elnökjelölt
Csikágó. július 18. Az Egyesült 

Államok százötvenéves életében most 
történt másodszor, hogy valakit har­
madszor is elnöknek jelölték : a de­
mokrata párt csikágiói pártnagygyü- 
lése Franklin D. Rooseveltet majd­
nem egyhangúan elnökké jelölte. Le­
adtak 1095 szavazatot, ebből Roose­
velt kapott 947-et, Roosevelt szemé­
lyes híve és jóbarátja. Farley posta­
ügyi miniszter 72-t, Garner alelnök 
61-et, Hull külügyminiszter pedig 5 
szavazatot kapott. Garner és Farley 
percekig tartó tomboló helyeslés kö­
zött lemondott szavazatairól, úgyhogy 
Roosevelt jelölése, a bj^t^los jjyjJat-.,

London. július 18. (Reuter.) Chur­
chill egv hozzá intézett kérdésre vá­
laszolva az alsóházan kijelentette. 
hogy megkérte azokat a minisztere­
ket, akiknek hivatala szorosan össze­
függ a hadviseléssel, hozzanak azon­
nali intézkedéseket, hogy az éjszakát 
hivatalukban töltsék.

tést kapnak. Egy másik kormány­
rendelet felhatalmazza a kormányt, 
az 1940 évi okt. 3*1-ig terjedő idősza­
kig, hogy minden polgári és kato­
nai alkalmazottat felmentsen hiva­
taluktól. (MTI.)

Vichy, julius 18. (Havas;) Petain 
tábornak Baurfoin külügyminiszter 
jelenlétében csütörtök délben fogad­
ta a diplomáciai testületet. Petain 
tábornagy rövid beszédet intézett 
hozzájuk és abban kifejezésre jut­
tatta, hogy Franciaország bírálóm­
mal tekint a diplomáciai testület 
magas tevékenysége elé. (MTI.)

összesen f2() bombát dobtak rak­
tárak. berendezésekre és finomí­

tókra.
A felrobbant tartályokból kifolyt a 
benzin és lángrarobbantotta a föld­
alatti tartályokat is. A kár milliár- 
dokra rúghat és igen súlyosan érinti 
az angol Földközi tengeri hajóhad 
kőolaj-ellátást. Ez a bombázás eddig 
a legnagyobb légivállalkozásnak te­
kinthető a Földközi tengeren.

A szindikátusok egyik képviselője 
arra emlékeztette az egybegyűlteket, 
hogy Spanyolországban még sok 
„gazdasági Gibraltár" van, ezeknek 
el kell tünniök.

Madrid, július 18. (Stefani.) Csü­
törtök délelőtt két ismeretlen nemze­
tiségű repülőgép újabb támadást in­
tézett Gibraltár ellen. A légelhárítás 
élénk közbelépése ellenére a két gép­
nek sikerült elrepülnie.

kozat szerint, egyhangúnak mond­
ható.

A töt.rénelmi jelentőségű szavazást 
kisebb izgalmak előzték meg. A párt­
program felolvasása után ugyanis 
Ryan képviselő indítványozta, hogy 
Roosoveltet ne jelöljék harmadszor. I 
Glass virginiai szenátor pedig Far- | 
ley postaügyi miniszter jeölését in- • 
ditványozta, csupán azért, hogy a 
hagyományon ne essék sérelem.

A csikágói gyűlés Amerikában ■ 
nem keltett meglepetést. Már tavaly * 
sz óta népszerű az a felfogás, hogy i 
az európai háború ős az egész világ- I 
rendel érintő rendkívüli eetw.&öick 1 

fíerlin. július 18. (Német TI.) A 
véderő főparancsnoksága közli : A 
távoli tengereken tevékenykedő né­
met hadihajók újabb 30.00(1 bruttó 
regisztertonna ellenséges kereske­
delmi hajót sülyesztettek el.

A haditengerészeti járműveken 
német csapatok szálltak partra a 
Bretagne előtt fekvő Ouessant szige­
tén.

Német harci repülőgépek megtá­
madták az aldershoti katonai gya­
korlóterepet, valamint dél- és közép­
angliai repülőtereket, iparműveket 
és kikötőberendezéseket. Tunbridge 
Wells repülőterén. Eastborno ipar­
telepén s a portlandi kikötőberende- 
zéseken különösen heves tüzeket fi­
gyeltek meg.

Egy greenooki nagy hadifelszere­
lés! gyárat több teli találat ért.

Eltávolítják Gibraltár polgári lakosságát
Algeciras, július 18. (Német TI.) A 

gihraltári hivatalos lap rendeletét kö­
zöl valamennyi 17 éven aluli sze­
mély és valamennyi nő eltávolításá­
ról. A rendelet értelmében a város­
ból elszállítják mindazokat a 45. évü­
ket még be nem töltött férfiakat is. 
akik nincsenek besorozva semmiféle 
szolgálattételre. Az elszállítás a leg­
közelebbi napokban történik meg. 
Ugyanaz a rendelet felszólítja a ke­
reskedőket és azokat a személyeket, > 
akiknek homokzsákjuk van, hogy a j 
tulajdonukban lévő homokzsákokat 1 
azonnal szolgáltassák he.

Madrid, július 18. (Német TI.) Gib­
raltárból Lalineába érkezett jelenté- ■ 
sok újabb részleteket közölnek a I

További olasz előrenyomulás Kenyában
Valahol Olaszországban., július 18.
Eszakafrikáhan njabb eredményes 

bombázást hajtottunk végre Marsa 
Matrti vidékén, valamennyi repülgé- 
pflnk visszatért kindulópontjára.

Keletafrikáhan a Moyaléből visz- 
szavonnló ellenséget Buna felé ül­
dözték szárazföldi csapatiank és 
repülőgépeink, amelyek gépfegyver­
fűzzel szétszórták a menekülő teher­
szállító oszlopokat, nagymennyiségű 
fegyvert, lőszert As gépkocsit zsák­
mányoltunk.

Bombavető repülőgépenik szemmel 
látható eredménnyel bombázták Wa- 
jir repülőterét.

Az ellenség Agordat repülőterére 
bombákat vetett anélkül, hogy kárt 
okozott, volna. Vadászgépeink lelőt­
ték egy angol repülőgépet.

Valahol Olaszországban, julius 18. 
A Stefani értesülése szerint, az az 
ismeretlen nemzetiségi! kereskedel­
mi hajó, amely Málta felé tartott, s- 
amelyet a Szicíliai csatornában dél­
re tegnapelőtt, olasz bombatalálat 
ért., egy 15 ezer tonnás tartályhajó. 
A si'^ijos sérülések következtében a 1

A csatornákban hajók ellen inté­
zett támadások során sikerült így 
kereskedelmi hajót felgyújtani, egy 
további kereskedelmi hajót és egy 
előőrs hajót pedig bombákkal oly 
súlyosan megrongálni, hogy a le­
génységnek a hajókat el kellett hagy­
nia.

Az éjszaka a Rajna-Ruhr vidékbe 
beropeült ellenséges repülőgépeket 
légelhárító tűzzel elűzték és megaka­
dályozták a tervezett hnmhavetésber. 
Egyes céltalanul ledobott bombák 
som emberéletben nem *ett«k kárt, 
sem anyagi kárt nem ok íztak.

Cherbourgtól északra légi harc­
ban töltöttünk egy Bristol Blenheim 
mintájú ellenséges repülőgépet. Egy 
repülőgépünk a Csatorna fölött lezu­
hant.

gihraltári tüntetésről. A hivatalos 
lapban megjelent újabb kiürítési pa­
rancs ismertté válása után a gibral- 
tári lakosság a város utcáin összeve­
rődött és tiltakozó tüntetéseket, ren­
dezett a kormányzósági palota előtt. 
A tömeget egy lovas különítmény és 
a tűzoltóság próbálta szétkergetni. 
Ezután a lakosság — elsősorban a 
nők és gyermekek — bejárták a fő­
utcákat és kényszertíették a keres­
kedőket, hogy üzleteiket zárják be.

Az izgalom a gihraltári lakosság 
körében egyre fokozódik. A hatósá­
gok attól tartanak, hogy augusztus 
elsején, amikorra a kiürítendők ha- 
jóraszállitását kitűzték, komoly ösz- 
szeütközósekre kerül sor.

hajót legénysége teljesen magára 
hagyta. A hajó még ma is gazdátla­
nul imbolyog a tengeren. (MTI)

Róma, julius 18. (Stefani.) Az 
olasz lapok megcáfolhatatlan bizo­
nyítékokat közölnek az olasz légi­
haderő és haditengerészet legutób­
bi sikereiről. Az egyik fénykép-fel­
vételen Haifa városa látható. A ki­
kötő kőolajtartálya feló] sűrű füst­
felhő emelkedik az ég felé, amely 
bizonyítja, hogy a fasiszta bombá­
zók tettbe találták a kőotajfinomftó- 
kat.; egy másik fénykép fel vétói egy 
angol cirkálót örökít meg, amint az 
olasz repülőgépeik elől fllstfelhő 
fejlesztésével szeretne menekülni. 
A hajó körül három hatalmas fehér 
folt, volt látható, amely a három 
bomba becsapódási helye..

A 3 hómba közvetlenül ‘ a haló 
mellett esett le. de egy bomba talál­
ta el, mert a cirkáló hátsó részéről 
hatalmas füsoszlop tört felfelé. Ezek 
a hajók biaonyftják, amelyek beszé­
des és köteégbevonhfftattfln cáfola­
tai a-.- angol hírverés képtelem kita­
lálásainak. (MTÖ
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Róma, Julius 18. (MTI.) A Corrl- 
era del Padano közli a Petit Datip- 
I inois cikkét amely szerint Musso­
lini és Franco tábornok augusztus 
első felében állítólag találkoznak.

Az olasz lapok lelkes hangú cikk 
ben foglalkoznak a nemzeti Spa­
nyolország forradalma kitörésének 
4 évfordulójával. A Giomale d‘Há- 
It'a hangsúlyozza, hogy 193« julius

i8.-án rázta le Spanyolország a raj­
ta uralkodó vörös korda uralmát és 
ezen a napon szabadult meg a fran­
cia és angol befolyás alól. A Tri­
bune hangsúlyozza, hogy az új Eu­
rópában Spanyolország hallatni 
akarja szavát. A fallang forradalma 
nem tűrheti, hogy Gibraltár tovább­
ra Is idegen kézben legyen.

A Stampa a zsidók eltávolítását követeli az uj Európából
Róma, Julius 18. (MTT.) A Stampa 

azt írja, hogy az új Európából vég­
kép el kell távolítani a zsidókat, de 
olymódon, hogy soha vissza ne tér­
jenek. Az szerencsétlen gondolat 
volna, ha a zsidókat Palesztinába 
telepítenék, mert onnan is szétszó­
ródhatnának, mint tették már a

Kormányválság
Belgrád, julius 18. (Búd. Tud.) A 

„Politika“ bukaresti jelentése sze­
rint a Gigurtu-kormányt átalakít­
ják. Még valószínűbbnek tartják 
azt," hogy teljesen új kormány veszi 
át rövidesen az ügyek vezetését

Berlin, julius 18. A Frankfurter 
Zeitung hosszabb cikkben foglalko­
zik Románia belpolitikai helyzeté­
vel. A lap megállapítja, hogy a 
Besszarábia ügyében folyt orosz­
román vita eredménye nemcsak Ro­
mánia új külpolitikai orientálódását 
hanem belpolitikai téren is új kor­
szak bevezetését jelenti. A felelős 
férfiak minden kijelentése és intéz­
kedése abból a tudatból fakad, hogy 
P7. ország történetében fordulatot 
értek meg, olyan fordulatot azon­
ban, amelyet nem messzetekintő és 
tetterős vezetés készített elő és haj­
tott végre, hanem amely a dolgok 
kényszerítő erejénél fogva követ­
le p zeit be. mint az európai erőviszo­
nyok eltolódásának következmé- 
nve.

A Jelenlegi kormány most beje­
lentette azt a szándékát, hogy le­
vonja a következményeket a leg-

Franco : Két millió spanyol áll készenlétben

múltban. Sokkal jobb megoldást je- 
'entene a zsidók Madagaszkárba va­
ló (elépítésé. Ezen a vidéken bő tér 
nyílik azoknak, akik dolgozni akar­
nak. Idekell tehát telepíteni azt. a 
sok millió zsidót is, akik még Euró­
pában élnek.

előtt áll Románia

1

az a „tartózkodó" magatartás, ame­
lyet tengely Romániával szemben 
Is tanúsít, az árnyalatoknak azzal a 
logikus különbésével, amelyet az a 
lényeges különbség határoz meg, 
hogy míg Franciaország ellenséges­
kedését a tengellyel szemben egé­
szen a háborúig vitte, addig Romá­
nia nem jutott, el a háborúig.

Európa képe a forradalommal 
szemben teljesen világos. A tengely 
oldalán az új Európa keretében kü­
lönleges hel\k illeti meg a nemzeti- 
szindikalista Spanyolországot.

FERENCJOZSEF
KESERÜVIZ

Ugyancsak Ilyen hely Illeti meg 
Magyarországot is. A többi nemzet­
nek bele kell kapcsolódnia ebbe a 
keretbe. (MTI)

Ibn-Szaud seregei Transz:ordánia határán
Róma, július 18. (Német TL) A 

Messaggero jelentése szerint sau- 
diarab csapatok állnak a Nedzsd víz­
folyásai mentén. Ibn-Szaud király az. 
angol-zsidó titkos szerződésre ezek-

Ujabb részletek Gibraltár bombázásáról

kel a csapatösszevonásokkalIkel a csapatösszevonásokkal válaszol.
A csapatok Transzjordánia hatá- 

. rán vonultak fel, ahol az Angliától 
I függő Abdullah emilr folytatja lát- 
' szatkormányzását.

Madrld. julius 18. (Német TL) 
Gibraltárnak csütörtök hajnalban 3 
órakor tö-tént bombázásáról a kö­
vetkező részletek érkeztek : Négy 
idegen gép öt legnehezebb bombát 
dobott le. A bombák egvrésze a gih­
raltári tengerészeti raktár közelé­
ben csalódtak le. A bombázásnak 5 
halálos áldozata volt és többen meg­
sebesültek. Több ház beomlott.

Madrid, julius 18. (Stefani.) A 
Gibraltár ellen intézett mai légi tá­
madásról új részletek válnak isme­
retessé. Reggel 3 óra felé négy- is-

utóbbi tapasztalatokból és Romániát 
minden téren beilleszti a tengely 
működésébe és rendszerébe. A kor­
mány összetétele azonban nem egy­
öntetű és így érthető, hogy az alap­
vető felismerések üteme, mértéke 
és következményei tekintetében po­
litikai nézeteltérések merülnek fel. 
amelyek azután a közvéleményben 
minduntalan egyes miniszterek le­
mondási szándékairól szóló híresz­
teléseknek adnak tápot,

Romániának, — írja végül a 'an 
— kétségtelenül érdekében áll, hogy' 
elérje az ország összefogását abban 
a pillanatban, amikor szükségesnek 
bizonyul, hogy árnyalásokat kezd­
jen szomszédaival döntő kérdések­
ről.

Genf, julius 18. (MTT.) A Basier 
Nachrichten budapesti jelentéséh n és 10 tengerész megsebesült. Egy 
a román helyzetet még mindig za- sebesült belehalt sérüléseibe. Ezen-
varosnak mondja. Antonescu tábor­
nok újabb letartóztatása a Vasgárda 
fokozott, tevékenységével áll össze­
függésben. A Vasgárda arra törek­
szik. hogy a külpolitikai irányítást 
kezébe vegye, vagy legalább is arra 
döntő befolyást gyakorolhasson.

Madrfd. Julius 18. (TP.) A spa­
nyol nemzeti ünnenen Franco besze­
det mondott, melyben első alkalom­
mal ismertette hivatalosan a spa­
nyol követeléseket. Franco beszédé­
ben követelte a spanyol imnériu- 
mot és többek között a következő­
ket mondotta :

— Harcunkban ugyan megálltunk 
azonban céljainkat még nem értük 
el. Egységes nemzetet k°11 teremte- 
nünük és ímpériumot kell egybe ko­
vácsolnunk.

Franco emlékeztetett arra, hogy 
Ferdinánd és Izabella teremtették 
meg trr, egységes Spanyolországot, 
Tnnen ered Spanyolország küldeté­
se s egysége annak a népnek, ame­
lyik követelést támaszt Gibraltárra 
és az afrikai hódításokra. Ez a nép 
az egység politikáiét fogja folytat­
ni és megtartani. Izabella királynő 
öröksége, amely négy évszázada, 
hogy a spanvol népre maradt, kö­
telez. Spanyolország ötszázezer ha­
lottat áldozott, a haza egységéért és 
ezzel . . .
sóért. Ma ezenfelül kétmillió ember 
áll állandóan készenlétben, hogy az 
állam jogait érvényre juttassa.

Franco beszédének befejező ré­
széhen követelte, hogy a spanyolok 
abban a szent pillanatban, midőn el­
érkezik a nemzet jogainak érvénye­
sítése, zárt sorokban, egyetlen ve­
zető alatt, egységes és fegyelmezett 
blokkban álljanak, hogy Spanyolor­
szág ismét ráléphessen a nagyság 
felé vezető útra.

Madrid, julius 18. (Német TL)

Franoo tábornok szerdai beszédében 
amelvnek most jelent meg a hivata­
los szövege, többek között még a kö­
vetkezőket mondotta :

— A spanyol hősihalottak v--re 
nem azért ömlött, hogy vissza essünk 
a hanyatlás időszakába. A spanyol 
vér azért folvt. hogy egv nemzetet 
teremtsünk és birodalmat kovácsol­
junk össze. Caudiolo hangoztatta, 
hogy kétmillió katona ált készen 
Spanyolország jogainak megvédel- 
mezésére. (MTT.)

áldozott jogaiért és küldető­

A Szovjet nem *4pfe át 
az uj szov:et-román határt
Bukarest, julius 18. (Német TL) 

A londoni rádiónak az a híre. m°ly 
szerint szovjetorosz csapatok Buko­
vinában megszálltak további 12 ke­
rületet, teljesen valótlan és iégbői 
kapott, Szóvjetorosz csapatok sem 
Bukovinában, sem B’sszarábiáhan 
nem lépték át az új szovjetorosz- 
román vonalat. (MTB
Az uj Európa és a tengely- 

hcta'mak

Milánó, julius 18. A Popolo d‘Ttá- 
lia szerdai számában a lap külön tu­
dósítója. Mario Appellius ,.A ten­
gelyhatalmak és a vichyi köztársa­
ság“ címmel cikket irt. amelyben a 
következő érdekes magyar vonatko­
zású megjegyzések olvashatók :

A tengelynek Franciaországgal 
szemben tanúsított tartózkodó ma­
gatartása csaknem teljesen ugyan-

meretlen nemzetiségű repülőgép je­
lent meg a Szikla-vár felett. Egvi- 
kük világítórakétát dobott, le. a töb­
bi pedig bombákat vetett az íov 
megvilágított célpontokra. A bom­
bák robbanása Algeciroszban és 
Lalineában is erősen megrázta az 
ablakokat és vakrémületet okozott. 
Heves tüzelés indult meg, de egyik 
repülőgépet sem találták el. Hét óra 
felé két másik ismeretlen nemzeti­
ségű repülőgép jelent 
tár felett. Ezeket sem 
légelhárftó ágyú tüze.

Elsüllyedt egy angol torpedóromboló
fyondon. .julius 18. A tengernagyi 

hivatal titkársága jelenti, hogy az 
Imogen romboló a sűrű ködben ösz- 
szeütközött és elsüllyedt. Egy tiszt

felül 17 tengerész eltűnt, attól tar­
tanak. hogy ezek is odavesztek.

London, julius 18. Csütörtökön 
délután ellenséges repülőgépek né­
hány bombát dobtak le Anglia déli 
és délnyugati körzetében, valamint 
WaTlesben. A bombák jelentősebb 
kárt nem okoztak. (MTT.)

Ottava, julius 18. (Reuter.) Fran­
ciaország az egyesült királysággal 
megszakította diplomáciai 
latait, de Kanadával 
maradtak kapcsolati.
francia kormányt az

kancso- 
változatlannk 
A törvényes 

itteni francia 
— Elméletileg 

egyedül az a változás állott be a 
helyzetbe, hogy Franciaország nem 
szövetségese többé Kanadának.

London, julius 18. (Reuter.) A do- 
miniumflgyi miniszter bejelentett0 
a lordok házában.
titkos ülésen külpolitikái vitát tar­
tanak, (MTT)

London, julius 18. (Reuter.) A ke­
reskedelmi tengerészeti miniszté­
rium közli, hogy az angol kormány 
a védelmére vonatkozó intézkedé­
sek értelmében lefoglalta az egye­
sült királyság kikötőiben tartózko­
dó francia kereslkedelmi hajókat, A 
háború befejezéséig a hajók 
nálatáért megfelelő összeget 
nek. maid visszaadják azokat 
cmorszárnak. A hajók angol 
gék alatt futnak, de a francia lobogó 
’s f°l lesz húzva. Sok francia tiszt 
és legénység az angol kormány ren­
delkezése folytán megtartja helyét 
ezeken az angol lobogók alatt futó 
hajókon.

Újjáformálják Japán 
külpolitikáját

Tokió, julius 18. Könnye 
miközben tárgyalásban áll 
sereg vezetőivel, sikerült 
lálni munkatársait is a legfontosabb 
miniszteri tárcák betöltésére.

Az új Japán külügyminiszter Ma*-

meg Gibra1- 
találta e.1 a

(MTI)

suoka lett, akiről az angol rádió ma 
reggel megállapította, hogy „nagy 
nacionalista“. Matsuoka tizenhét­
éves diplomáciai múltra tekinthet 
vissza : Sanyiiéiban, Brüsszelben 
Pekingben, Leningrádban és Was­
hingtonban teljesített szolgálatot, ő 
vezette a japán delegációt Genfb°n, 
amikor az a mandzsnriai viszály 
miatt elhagyta a Népszövetséget. 
Tökéletesen ismeri tehát a londoni 
diplomácia szokásait

A tengerészeti minisztériumot 
továbbra is Yoshl tengernagy ve­
zeti.

A pápa Rómában marad
Róma, július 18. (MTI) Az Osser- 

\atore Romano közli, hogy a nem­
zetközi helyzetre való tekintettel 
XTT. Pilis pápa az idén a szokástól 
eltérően nem hagyja el Rómát és 
nem költözik nyaralójába. Castel- 
gandolfoba. A Lap megerősíti azt, 
hogy a Szentatya annak idején lé- 
..jLl... 1.11 ‘ 1 és Páros­
ban. hogy Rómát, mint szentvárost 
ne bombázzák.

London, julius 18. A norvég kor­
mány elhatározta, hogy a Norvégi­
án kívül tartózkodó 18 évnél idő­
sebb norvég alattvalókat kötelező 
katonai munkaszolgálat, vagy köte­
lező munkaszolgálat céljaira össze­
hívja. (MTT)

Bem. julius 18. (Német. TL) Hun‘- 
ziger tábornok a fegyverszüneti 
francia bizottságnak vezetője a Ha­
vas Iroda jelentése szerint csütörtö­
kön érkezik Vichvbe. hogy a kor­
mánnyal megbeszélést folytasson.

,, nőseket tett Londonban hogy szerdán a ,

hasz- 
fizet- 

Fran- 
lobo-

herceg, 
i had- 
megta-

Halálra Héltek egy 
csendőrgyilkost

Técső, Julius 18. Kors Miklós 
nagyhocskói lakost, aki Dévai Ist­
ván gyertyánligeti nyugalmazott 
csendőrt meggyilkolta, 
vallomás után ma délben 
rögtiHiitélő bíróság halálraít-lte. Ke­
gyelmi kérvényét elutasították és 
Kors Miklóst ma délután kettő óra­
kor kivégezték. (MTD

beismerő 
a huszti
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Elmarad a Beleznai Unger-társulat debreceni 
nyári vendégjátéka

Még nem történt meg a vidéken működő színtársulatok állomásainak 
kijelölése

xEddig minden évben vendégsze­
repelt néhány hétig a nyár folya­
mán a debreceni színházban egy- 
egy színtársulat. A debreceni kö­
zönség úgy megszokta és megszeret­
te őket, hogy nem is tudott ellenni 
nélkülük. Valahogy hozzátartozott 
a város nyári arculatához egy-egy 
ambiciózus társulat s esténkint 
rendszerint zsúfolásig megtelt a 
Csokonai Színház nézőtere, noha a 
hőmérő higanyoszlopa igen magas­
ra szökött.

Nemrégiben híre járt, hogy az 
idén is kapunk színtársulatot a nyár 
folyamán. Júniusban egy napig 
Debrecenben vendégszerepelt Belez­
nai Unger István színigazgató ki­
tűnő együttese s akkor röppent fel 
először a hír, hogy az Unge.r-társu-

Szinházat Beleznai Unger István­
nak egy nyári vendégjátékra. Un­
ger előbb júliusra kérte a színhá­
zat. de ettől függetlenül a város 
nem kötött volna ki időt, csak éppen 
a nyári időszakot vette tekintetbe. 
Most azonban maga Beleznai Unger 
járt nálam és bejelentette, hogy há­
rom ok hó! sem vállalhat ja a debre­
ceni vendégszereplést. Az egyik az, 
hogy a szinház most van tatarozás 
alatt s nem lehet tudni, hogy mikor 
lehet játszani benne. A másik aka­
dály, hogy az Unger-társulat jelön­
ien Sátoraljaújhelyen játszik. Ez a 
város igen messze van Debrecentől 
s a tagok és a díszletek ideszállítása 
rendkívül költsége® volna. Külön­
ben is Sátoraljaújhelyen most, igen 
jól megy a szinház... Na és végül

mólnak he ezek a magyar tanítók, kik 
sok szenvedést éltek at. miß visszatér 
hettek a magyar hazába.

Emlékek ezek, melyek a ..múlt idők 
sötét világából** tárulnák elénk. Ezekben 
a viharzó és történelmi időkben talán

semmiségek, s mégis papírra kivankoz. 
nak, hiszen ezek adják hó tükörképét 
a volt csehországi magyarság sorsának, 
akik mindent elviseltek, de nem tagad­
ták meg magyar hitüket... (PÁK.)

Megerősítette a kultuszminiszter a debreceni 
egyetemi tanácsot

Budapest, július 18. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az 1940 41 
tanév tartamára dr. Mltroi'ics Gyula 
egyet, ny. r. tanárnak a debreceni 
m. kir. Tisza István Tudományegye­
tem rectorává, dr. A’d/Zog Kálmán 
ny. r. tanárnak, a ref. hittudományi 
kar. dr. Szadeczkij Kardoss Tibor 
egyet, ny. r. tanárnak a jog- és ál­

lamtudományi kar, dr. Jankovich 
I,ászló egyet, ny. r. tanárnak az or­
vostudományi kar. dr. Tanká Béla 
egyet, ny. r. tanárnak a bölcsészet­
tudományi kar jegyzőjévé történt 
megválasztását tudomásul vette és 
nevezetteket ebben a minőségükben 
az elmondott idő tartamára megerő­
sítette.

Két embert megölt, elvitte a termést 
Zalaegerszeg körül a felhőszakadás

lat lesz az :dén Debrecen vendége. 
Maga Beleznai Unger István is nagy 
örömmel fogadta ezt az ötletet s úgy 
tervezte, hogy júliusban kéri el két- 
három hétre a Csokonai Színházat 
A város vezetőségének szintén 
szimpatikus volt ez a vendégjáték, 
melvet elősegített volna.

Sajnos, az Unger-társulat debre­
ceni vendégjátékából nem lesz sem­
mi. A sajtóban ugyan ismét felröp­
pent egy hír, hogy Ungerék mégis 
eljönnek Debrecenbe, ez azonban 
nem valósult igaznak. Munkatár­
sunknak alkalma volt ebben az ügy-
ben magával 
közművelődési 
ni, aki többek 
két mondotta :

— A város

dr. Balogh Sándor 
tanácsnokkal bcszél- 
között a következő­

készséggel rendelke­
zésére bocsátotta volna a Csokonai

a harmadik ok, amiért Unger nem 
akar Debrecenbe jönni, az, hogy a 
Színművészeti Kamara nem nézne 
jószemmel az ő mostani vendégsze­
replését.

Eddig a közművelődési tanácsnok 
nyilatkozata. A város tehát mindent 
megtett volna, hogy elősegítsen egy­
nyári vendégszereplést, a körülmé­
nyek azonban ezt megakadályozták. 
Ettől függetlenül az új színházi 
évad körül is sok a bizonytalanság. 
A direktorok ugyan lassankint már 
megkezdték a szervezkedést, de 
senki sem tudja, hogy melyik szin-
igazgató melyik állomásokat kapja. 
Mindenesetre jó volna, ha az illeté­
kes tényezők rövidesen megtennék 
a szükséges intézkedéseket, hogy a 
vidéki színtársulatok elosztása ide­
jében megtörténjen.

n letűnt húsz éves elnyomatásról és szenvedé 
sebről beszél két kárpátaljai tanító

a debreceni továbbképző
A visszacsatolt Kárpátalja tanítóságá­

nak egy része két héttel ezelőtt pedagó­
giai továbbképző tanfolyamra gyűlt egy­
be Debrecenben. Ennek az első csoport­
nak eredményekben gazdag tizenegy­
napos tanfolyama — mint annak lefo­
lyásáról és záróünnepségéről alkalomad­
tán mindig beszámoltunk, — az elmúlt 
nap fejeződött be meghatóan kedves ün­
nepség keretében, 
lyam résztvevőt 
bősi emlékműre 
lapzatára,

A százhetven 
magyar tanító és tanítónő, akik két hé­
tig hallgatói voltak ennek a továbbképző 
tanfolyamnak, ez alatt az idő alatt el­
sajátították a magyar elemi oktatás 
újabb, fejlődő és tökéletesedő módsze­
rét. így. az itt szerzett újabb ismeretek­
kel felvértezve, szellemiekben meggazda­
godva indulhatnak neki ezek a fiatal 
kárpátaljai tanítók és tanítónők a rájuk 
váró súlyos es felelősségteljes feladat­
nak. a jövő generáció szellemi megala­
pozásának.

Az Ittjárt tanítók és tanítónők között
— mint most búcsúzáskor elárulták 
igen sokan voltak olyanok, akik a rossz 
emlékű cseh uralom idején magyarságu­
kért, hitükért nemcsak meghurcolást, 
hanem igen sokszor és igen sokan fér­
fiak és nők testi fenyítést és üldöztetést 
is szenvedtek. Ezek a fájdalmas és a lel 
kékben örök nyomot hagyott emlékek 
csak most szakadnak fel. amikor alkat 
műnk van néhányukkal közvetlenebbül 
is elbeszélgetni a múlt idők fájdalmai­
ról.

Baran Sándor mezővári magyar 
tanító például egyike azoknak, akik a 
legtöbb szenvedésen és megpróbáltatáson 
rnent keresztül a húsz esztendőben. Az 
Idők múlása valamennyire homályt bo­
rít az évekkel ezelőtt történt fájdalmak­
ra és a jobb jövőbe vetett rendíthetetlen 
hite gyógyító balzsamként hat lelkére. 
A legutolsó évek emléke azonban 
egészen elevenen él emlékezetében,

— Éppen abban az esztendőben 
töllem kötelező katonai szolgálatomat,
— kezdte Baran Sándor — amikor alap­
jaiban megingott Csehország. 19.38 októ 
herének egy reggelén arra ébredtünk 
hogy az ezredben szolgáló összes ma 
gyár katonát internálni fogják. Egyik 
magygu MMómmb MAaM»fMk4h>* M-

mely után a tanfo- 
koszorút helyeztek a 

és az országzászló ta-

kárpátaljai ruszin

töl

Zalacgerszeg. július 18. Tegnap este 
felhőszakadás volt Zalaegerszegen és vi­
dékén. A hatalmas zápor töhh utcát el­
árasztott 99 cm magasságban. Az elön­
tött házak lakóit a tűzoltók mentették ki.

A város környékén rémes pusztulást 
okozott a felhőszakadás. Lehengerelte a 
még lábon álló gabonát, a kapás- és ta­
karmánynövényeket, a learatott gahnna- 
k ereszeiket pedig széthordta és megsem­
misítette.

Te.skándon a törvényhatósági ntat fsát

kellett vágni a viz levezetésére. Az útban 
lévő autók elakadtak. A dombokról le­
hordott földtömegek, valamint a víz szí­
nén úszó pctrencék és gabonakévék el­
torlaszolták az utat.

Zalaszentivánon a munkáról hazatérő­
ben lévő N'ovák Kálmánná földmives- 
asszonyt és 9 éves fiát a kisfalud! hegy­
ről lezúduló víztömeg elsodorta. Mind 
ketten a vízbe fulladtak. A medréből ki­
lépett Zala folyó némely szakaszon át­
csapott a vasúti síneken Is.

Kilenc késszurással megsebesítettek és
kiraboltak egy Jánoshalmái gazdát

Jánoshalma július 18. Csütörtökre 
virradó éjszaka rablógyilkosság tör­
tént a Jánoshalma határában lévő 
Kse.dőn. Agócs Mihály 59 éves gaz­
da ötholdas szőlője a halasi köves- 
úttól 100 méterre fekszik. Az idős 
gazda egyedül lakott a szőlőben, 
leányai a közeli tanyákban vannak 
férjnél. Ma délelőtt 9 órakor egyik 
kis unokája kesete fel Akócs Mi­
hályt, de hamarosan sírva szaladt 
haza, hogy a nagyapjánál baj van. 
Agócs Mihályt szobájában a földön, 
hatalmas vértócsában fekve találták, 
a ház teljesen fel volt dúlva, minden 
összeforgatva és a gazda ágya csupa 
vér. Nyakát és fejét rettenetesen ösz- 
szeszúrkálták és három helyen az 
óra súlyával beszakitatták.

tanfolyam két hallgatója
gyón fenekére nézett a húfelejtő korsó­
nak és úgy ment a törzskapltány ,.úi“ 
elé megmondani, hogy ő nem megy. Köz­
ben folyton énekelte, hogy „Horthy Mik­
lós katonája vagyok.. “ Huszonötöt ka­
pott érte és fogdát, nem is akarták ki­
engedni. mi azonban erőszakkal kisza­
badítottuk. valósággal széjjelszcdtük az 
egész börtönt,

— Az ungvári állomáson amikor bc- 
vagoniroztak, ajkunkon felcsendült a ma­
gyar Himnusz... a csendőrök megijed­
tek, mert azt gondolták, hogy már itt is 
vannak a magyar katonák, elkezdtek 
futni, otthagyva mindenüket... s majd 
később 
tunk . ■.

— A 
küldtek 
egyszer 
ütvenen 
körül pedig az örök 
akadályok öveztek. 
Egy bajtársunk megpróbálta, de az éle­
tével fizetett, a cseh őrök 
ütötték.

—. Ókcmcncéről Kassa 
bennünket, ahonnan mind 
tudtunk szökni. Mindenki ment 
felé... Közben pedig a cseh 
■sereg hátrálva vonult vissza a győzelme­
sen vonuló dicső magyar hadsereg elől...

Szabad Géza, Kígyós köMég ma­
gyar igazgató-tanítója is érdekes törté­
netet mesélt el a megszálláskor vissza­
vonuló cseh katonák terrorjáról.

A Nugyberekiiél visszavonuló cseh ká­
lónak közül lelőttek egyel. A cseh komi- 
láesi erre kiadta a parancsot, hogy az 
egész faluban össze kell fogni az intel­
ligens magyar érzelmű embereket, üsz- 
szefogták a plébánost, a káplánt, 
lóságot, egyetlen tanítónőt, több 
parasztgazdát s összeláncolva 
előtt hajtották fel Kárpátaljára, 
vonulva feldöntötték a felállított 
kapukat és puskatussal ütötték 
bük kerülő magyarokat. Az összefogott 
túszokat pedig felvitték Nagyszőllős Kör­
nyékére s ol tartották, kínozták őket. 
Minden reggel imádkozni kelleti a cseh 
puska győzelméért és sorban megcsókol- 
tntták a puskát az összefogót túszokkal. 
Aki nem engedelmeskedett, azt addig 
'érték és kínozták, niíg meg nem halt. 
\z egyetlen tanítónő szenvedett lalan a 
hglöbbct. i __  _____ _________ ~

Uwy» (WMAimas brmMrnitttaíiibgíMHrt * wrü- n^-t-i*«*" jwutMüuiU söer-

Óriási károkat okozott az
látták meg, hogy csak ml vol-

Vihorlát hegyére, Ókemencére 
bennünket... Itt napjában esak 
adlak enni. 8 méteres karukban 
aludtunk egymás hegyin-liátán, 

illamos drót- 
Szökni nem lehetett.

haldokolva is

mellé vittek 
a 1.3»-en meg 

hara- 
,vitéz“ had­

» tani- 
mag.v a r 
maguk

diadal 
az elö-

Belgrád, július 18. Szerdára virradó 
éjjel és szerdán délelőtt úgyszólván egész 
Jugoszlávia területén pusztított 
Marburg környékén százados 
petf ki az orkán gyökerestől 
fát tépett ki a vihar Vinkovce 
kén is. Sziszek környékén jégeső pusz­
tított. Boszniában töhh helyen embcrál- 
dozatot is kö'eleit az orkán. Bosznia 
nagy részében a vihar tönkretette a te­
lefon- és távíróvonalakat és sok helyen 
a keskeny vágány ú vonat is kisiklott. Ir­
tózatos erővel tombolt a vihar az Adria 
felett is. Az északnyugati szél hatalmas

a vihar, 
fákat té- 
Bcngeteg 

körnvé-

Az eddigi megállapítás szerint 
kétségtelenül rablógyilkosság történt. 
A gazda az este egyedül volt, mint 
szokott és bajnaltájhan támadhattak 
ráü A merénylő ugyanis az ingaórá­
ról levett súlyzóval is három helyen 
beszakította a kilenc késszurással lé­
tért íett áldozata fejét. Az óra akkor 
megállt és félnégyet mutat. A tettes 
a házban mindent felkutatott s az 
áldozat pénzét magával vitte. Akócs 
Mihályt eszméletlen állapotban vit­
ték be a halasi kórházba s ott az a 
vélemény, hogy aligha lehet az élet­
nek megmenteni. A esendőrség eré­
lyes nyomozást indított a tettes kéz- 
rekeritésére.

ítéletidő Jugoszláviában
hullámokat vert fel és a halászcsónakok 
százait vetette partra. Különösen Hvar 
szigetén okozott nagy pusztulást, de sok 
kárt tett Spalato és Trogtr környékén is. 
A Spnlalo és Trogir közötti hidat a vi­
har leszakitntta A két város közötti for­
galom megszakadt. Megszakadt azonkívül 
a telefon- és taviróösszcköfelés Spalato

között. Ezzel szemben Péi-Szerblaban 
ugyanabban az időben trópusi hőség 
uralkodott. A hőmérséklet megközelítette 
a 40 fok Celziusl.

Mától kezdve megszűnik a rendkívüli 
szolgálat a városházán

Visszaállították a hivatalos órák régi rendjét, megkezdődtek a tiszt­
viselői szabadságolások

Ismeretes, hogy a rendki'üli viszo­
nyokra való tekintettel a belügyminisz­
ter elrendelte a tisztviselők nyári szabad­
ságának beszüntetését és vi 
szabadságon lévő tisztviselő és 
zott 
n belügyminiszter elrendelte a városi hi­
vatalok munkaidejének kiterjesztését. 
Ennek értelmében július 5-c óta az ösz- 
szes városi hivatalokban reggel 8-tól déli 
2 óráig, délután 5 órától este 8 óráig 
kellett minden tiszt'Kelőnek, alkalma­
zottnak hivatalos órát tartani. Ezenkívül 
vasárnap reggel 8 órától hétfő reggel 8 
óráig állandó inspekciót rendszeresítet­
tek és Inspekció volt naponta 2-től 5-lg. 
majd este 8 tói reggel 8-ig.

A miniszteri rendelkezés, amely a vá­
ros összes hivatalaira és üzemére köle-

alkalma-
I ’gyanúk kor

dán délután távirat érkezeit a belllgy- 
minisztériumból a városházára. A hel- 
iigy miniszter táviratban tudatta dr Köl­
csey Sándor polgármesterrel, hogy meg­
szüntette a hivatalos Idő kiterjesztésére
vonatkozó összes rendelkezéseit 
egynapos állandó éjjel-nappali 
nem-in után tehát ma visszaáll a régi hi­
vatali órák rendje a városházán, vagyis 
a reggel 8-tól déli 2 óráig tartó hivatalos 
óra. Mától kezdve a szabadságokat Is Is­
mét kiadják.

Dr, Kölcsey 
ügy miniszteri 
megszüntette 
üzemekben a rendkívüli szolgálatot, s 
egyben, ha csökkentéit mértékben fs, en 
gedélyezle a tisztviselők nyári szahndsu- 
JUUMk megkezdések Ulcft« Utasát

pvrina-

Sándor polgármester n bel­
leírat értelmében Ich >• 

a városházán és a városi 
a rendkívüli
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»esélyes keretek közfltt tett esküt ír Csillén 
Beírás, a íebrecnf egyetem fogászati professzora 
nr. Hüttl Tivadar rektor üdvözölte Csllléryt, akt képviselőt mandátn 
Máról is lemondott, hogy minden Idejét a tudománynak szentelhesse

\ debreceni Tisza István tudo­
mányegyetem tanácsa csütörtökön 
délben rendkívüli tanácsülésre ült 
össze, amelyen dr. Csllléry András 
professzort, az, egyetem újonnan ki­
nevezett tanárát iktatta be tisztsé­
gébe. Ismeretes ugyanis, hogy dr. 
Csillén’’ Andrást, az ismert nevű ma­
gyar politikust és közéleti férfiút, 
aki hatodik esztendeje a debreceni 
egyetem fogászati előadója is, a 
Kormányzó június R.-án kelt, rende­
letével a debreceni orvoskar fogá­
szati tanszékére, kinevezte. Az új 
professzor eskütételére csütörtökön 

Dr. Csllléry András eskütétele
délben került sor, amikor is a rek­
tori tanácsteremben Hüttl Tivadar 
rektorral asz élen megjelent tanács 
tagjain kivüi ott voltak kivétel nél­
kül az orvos professzorok és más 
tudománykarról is a professzor kar­
társak,

Dr. Hüttl Tivadar rektor közvet­
len szavakkal nyitotta meg az eskü­
tétel! tanácsülést, majd dr. Kiss 
Zsigmond tanácsos, egyetemi ta­
nácsjegyző ismertette a kultuszmi­
nisztériumi leiratot, amelyben érte­
síti a minisztérium az egyetemet a 
Kormányzó legfőbb elhatározásáról. 
Az új professzor ezután elmondot­
ta a hivatali esküt, mely után a rek­
tor az egyetem nevében és mint kar­
tács is szíves meleg szavakkal üd­
vözölte Csilléry Andrást. Beszéd é­
ben rámutatott azokra a hervadha­
tatlan érdemekre, amelyek Csilléért 
az egyetemhez és a kartársakhoz fű­
zik, de vázolta a kitűnő közéleti 
férfiú egyéb irányai munkásságit 
is.

— Az eskünek irnén felhangzott szavai 
Nagy-méltóságodat egyetemünk tanári 
karának sorába iktatták és ez a körül 
mény azt a kedves, szívesen vállalt kö­
telességemet rójja reám, hogy Nagymél­
tóságodat egyetemünk tanácsa és tanári­
kara nevében elsőként üdvözljem 
kezdte beszédét dr. Hüttl rektor'

Egyetemünk boldog büszkeséggel 
Ing mindig a mai napra tekinteni, amely­
től kezdve Nagyméllóságodat magáénak 
vallhatja, mert nagyon is

Az ifjúság nevelését, az orvostudomány fejlesztését 
és a betegek gyógyítását tekintem feladatomnak

Dr. Csilléry András n volt magyar 
miniszter, országgyűlési kép­
viselő és már beiktatott egyetemi 
professzor a tudóst jellemző me.gfon- 
tolsággal és éles logikai felkészült­
séggel, de egyben meghatott han­
gon mondott köszönetét a rektornak 
hozzá intézett jóleső üdvözlő szavai­
ért

- Midőn megköszönöm Reetor Mag- 
nlfikus Öméltóságának hozzám intézett 
üdvözlő szavait, engedtessék meg nekem, 
hogy néhány szóval erre felelhessek 
nmndta bevezető szavaiban. Amikor
Kormányzó Or Offtmóltó.sáaa - 

tudatúban van azoknak a magas 
szellemi, szaktudományi fe etikai 
értékeknek, amelyeket Nagvméltúsá- 
god személye a magyar tudományos 

világban és közéletben képvisel.
— Valamennyien jól tudjuk, hogy 

Nagyméltőságodnak milyen hervadhatat- 
un érdemei vannak a magyar nemzeti 

keresztyén irányzat kialakulása terén. 
IN agyméltóságod volt az, aki már a szo­
morú emléké proletárdiktatúra idején a 
leghatásosabb ellenforradalmi tevékeny­
séget fejtette ki, majd pedig a kommu­
nizmust kővető szociáldemokrata kor­
mányt — néhány barátjával együtt bát­
ran, félelmet nem ismerve - » hatalom 
átadására kénvszeritette. Ezekkel a Ut 

lekkel, valamint azóta is politikai és or- 
voslársadalmi téren kifejtett működésé­
vel Nagyméltóságod minden hazájáért 
aggódó magyarnak osztatlan tiszteletét 
és szeretetét érdemelte ki. a magyar tör­
ténelembe pedig kitörölhetetlenül beleír­
ta nevét.

Amidőn most Nagyméltóságodnak 
tndományszomja és szaktudománya 
iránti szeretető azt az elhatározást érlel­
ték meg, hogy eddigi működési terét 
tisztán tanító és kutató munkássággal 
cserélje fel. egyetemünk ezt az elhatáro­
zást hálás köszönettel nyugtázza, mert 
ezáltal lehetővé vált, hogy orvostudomá­
nyi karunk egyik régi kívánsága telje­
sedésbe menjen, s a feladatok pedig, 
melyek megoldásra várnak, olyan ke­
zekbe tétessenek le, amelyek már egy­
másukban is hiztosítékái képezik az el­
maradhatatlan legtökéletesebb sikernek. 
Egy új tanszék megalapozása, egy új 
klinika létesítése, üzembehelyezése, gyó­
gyító és tudományos munkásságának 
irányítása nem tartozik a könnyű fel­
adatok közé, még akkor sem, ha valaki­
nek öt és félévi poliklínlkai vezetői ta­
pasztalatok állanak rendelkezésére.

Nem kétlem azonban, hogy Nagy­
méltóságod nagyvonalú szaknvatottságn 
minden nehézséget le fog győzni, hogy 
munkáját tudományos sikerek fogják kí­
sérni és klinikája nemcsak hazánknak 
dísze, hanem a külföldön Is elismert 
szakintézete lesz. Az előjelek erre mutat­
nak, s hogy ez a mindannyiunk vágya 
mielőbb teljesedésbe menjen, ehhez ad­
jon erőt Nagyméllóságodnak tanártársai 
megértése és baráti támogatása, akik 
mind szívből kívánják, hogy Nagymél- 
tóságod fáradozását gazdag sikerek ki­
sérjék hazánk és egyetemünk javára.

debreceni Tisza István Tudományegye­
tem fogászait tanszékére egyetemi ta­
nárrá kinevezett, telte ezt a debreceni 
Tisza István Tudományegyetem Orvos­
kart Tanártestületének és Tanácsának 
javaslatára. Jól tudom, hogy a kinevezés 
ezen prémissa nélkül nem teljesedhetett 
volna be. Arról Is meg vagyok győződ­
ve, hogy eddigi munkásságom, amelyet 
Magnlflce Reetor beszédében vázolt, kis­
sé túl van értéke,Ive. de amely eredmé­
nyeket tanártársaim támogatása nélkül 
e| nem érhettem volna, meri ha ők ön­
zetlen munkálkodásomban annyi szere­
tettel mellém nem állottak volna, fel 
-úatom soha nem tölUicttcm volna be.

Viszont engem is vonzott és ösztönzött 
a debreceni Alma Maternek különös me­
leg szeretete, amellyel irányában min­
denkor viseltettem. Lehet, hogy ifjú ko­
rom emlékeinek van befolyása, de in­
kább hiszem, hogy Orsós Ferenc egyet, 
tanártársunkhoz fűződő több, mint há­
rom évtizedes meleg barátságom műkö­
dött erősen közre, akivel együtt éltem 
végig az egyetem kifejlődésének nehéz 
napjait, annak sötét perceiben segítsé­
gére voltam és annak falai között vé­
gezhettem további kutató munkát.

Amikor elfogadtam a meghívást és 
ennek következményeként a kineve­
zést, teljes tudatában voltam annak, 
hogy eddigi működés-körömmel sza­
kítanom kell és egyedül minden erő­
met és tudásomat, életem és mun­
kásságom minden megnyilvánulását 
a debreceni egyetem szolgálatába 

kell állítanom.
Teszem ezt szeretettel és meggyőződés­
sel. mert érzem és tudom, hogy e fel­
adat betöltése egész emberi kíván. Hi­
szen olyan nagyvonalú munkakör be­
töltése vár ttt reám, amely sokrfúnyú 
működést köreim feladása után bőven 
kárpótol,

— Itt van az ifjúság nevelése, magasz­
tos élethivatás az orvosmíívészct betöl­
tésére, hogy a maga rideg valóságában 
ismeretsse meg az orvosi éiet szép, de 
sokszor tövises útjait, amelyen aki el­
indulni akar, ne keresgéléssel töltse el 
életét és hogy hamis útakon ne tévedjen 
el, hanem nyílegyenesen haladjon ta­
pasztalt vezetők után a kitűzött cél felé.

— Szaktudományom és ezzel az egész 
orvostudomány fejlesztése a kutatás, az 
önképzés, a továbbképzés fegyverével : 
ez Is életcélom, s végül a beteg ember 
szolgálata. egészségének helyreállítása, 
de még inkább a betegségek megelőzése,

Elmarad a debreceni Nyári Egyetem idei tanfolyama
Jóllehet a debreceni Nyári Egye­

lem idei 14. tanfolyamára eddig már 
mintegy 200 külföldi és belföldi 
hallgató iratkozott be, mégis a leg­
utóbbi időben beállott rendkívüli 
körülmények és váratlanul felme­
rült elhelyezési nehézségek követ­
keztében a tanfolyam megrendezé­
séről felsőbb hatóságokkal való 
egyetértésben a Nyári Egyetem 
igazgatóságának le kellett monda­
nia. Az idei tanfolyam elmaradásá­
ról szóló értesítéseket a Nyári Egye­
tem titkársága a napokban közölte 
az összes külföldi csoport-szervezők­
kel, a hazai beiratkozott hallgató­
sággal. a felkért előadékkol és a bú­
torozott szobák bejelentőivel. Tgv 
Debrecen szinpompás nyári élete az

Egy halott és 37 sebesült áldozata van 
az összedőlt dohánypajtának

A 8 méter széles és 110 méter hosszú pajta egyik része kártyavárként 
omlott össze

Röviden beszámoltunk már arról 
a borzalmas szerencsétlenségről, 
mely Kisvárdán dr. Hajdú Len föld­
birtokos tanyáján játszódott le s 
amelynek egy halálos és 37 sebesült 
áldozata van.

A nyíregyházi kir. ügyészségtől 
dr. Vernes István alelnök, dr. Arad- 
ványi Endre vizsgálóbíró szállt ki a 
helyszínre, hogy a vizsgálatot meg­
ejtsék a szerencsétlenség ügyéhen. 
Megjelent meg a helyszínen dr. Dé - 
szegh Imre főszolgabíró is.

Megállapítást nyert, hogy a kér­
déses dohánypajta oszlopsorának 
talapzata teljesen elkorhadt állapot­
ban volt s így a vihar könnyen nsz- 
szedüthette a hatalmas dohánypaj­
tát.

A vizsgálat azt is megállapította, 
hogy a dohánypajtát 1914. évben 
építették dr. Hajdú Leo birtokán. 
Kisvárdán, a vasútállomás mellett, 
egy 170 holdas tanyán. A dohány­
pajta 8 méter széles, 7.ß méter ma­
gas és 110 méter hosszú volt. A do­
hánypajta egyik része egyszer már 
összedőlt..A bírtok intézője, aki telj­
hatalmú megbízottja volt a 2000 
holdas birtoknak. dr. Hajdú Len 
Budapesten lakik — azt állítja, hogy 
a dohánypajta négy évvel ezelőtt 
generális javításon ment keresztül 
s hogy most mégis szerencsétlen­
ség történt, elsősorban felelősséggel

Bailon- 
kabátok

Nyíri 
ruhák 

különleges kivitelben

nöfidivat kft.
amellyel a nemzet egyedeinek munka­
képességét fokozhatjuk és így nemzeti 
vagyont gyűjthetünk. Mindez csak akk' r 
válhat valóra, ha a mindenható Isten 
erőt ad a munkához, — amelyért e he­
lyen is alázattal fohászkodom hozzá, — 
valamint a Tanács és tanártársaim tá­
mogatni fognak további törekvéseimben.

Az egyetem legújabb professzo­
rát, aki már hosszú tudományos és 
közéleti sikerekre tekinthet vissza 
professzori kinevezésekor, az egye­
tem tanárikara baráti szerencseki- 
vánatokkal halmozta,«!.

idén jóval szegényebb' lesz, mert el­
maradnak a már megszokott ked­
ves külföldi vendégek, akik szelle­
mi és gazdasági szempontból egy­
formán fel szokták pezsdíteni Deb­
recen nyári életét.

Reméljük azonban, hogy ez az el­
maradás csak átmenet lesz és már 
a jövő esztendőben annál nagyobb 
számmal láthatjuk vendégül mind a 
külföldi mind a belföldi vendégek 
seregét. A Nyári Egyetem hivatala 
nem is szüntette be működését. — 
Egyelőre tovább dolgozik a szüksé­
ges tájékoztatások megtételével, 
majd pedig rövid nyárvégi szünet 
után hozzákezd a titkárság a jövő 
évi tanfolyam megszervezéséhez.

tartozik az az ácsmester, aki az állí­
tólagos javításokat eszközölte.

A hatalmas dohánypajta az intéző 
vallomása szerint az utóbbi időben 
már használaton kivüi volt s el­
adásra is akarták kínálni a dohány­
pajta anyagát.

A vizsgálat során belgazolást 
nyert, hogy a dohánypajta tetőze­
tét, tartó oszlopok földbeásott része 
teljesen elkorhadt állapotban vo't s 
még súlyosbította a helyzetet az is. 
hogy a támasztékok is vékonyak 
voltak és tartósúly nélkül állottak 
az oszlopok mellett. így történhe­
tett meg .hogy a szélvihar a hatal­
mas dohánypajta nyugati részét 
kártyavár módjára összedöntötte. A 
tetőzet egyrésze leszakadt és az Osz­
lopok is a földre zuhantak. A dő­
li ánypaitalian tartózkodó emberek 
közül sokan megsebesül fok.

Az összedőlt dohánypajta romjai 
alól egy halottat és 37 sebesültöt 
emeltek ki, ezekből ß—fi embernek 
az állapota nagyon súlyos. Első se­
gélyben részesítették a sebesülte­
ket majd kórházba szállították őket

A vizsgálat most azlrányban fo­
lyik. hogy megállapítsák, kit terhel 
a felelősség a súlyos szerencsétlen­
ségért. Kinek n hibájából maradt el 
a pajta renoválása ? — s ha történ­
tek is javítások, kinek a tudatlan­
sága idézhette elő a nagy szeren- 
csétlouséget ?
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Gyógyszertárak éjjelt szolgálata :
„Kossuth“ Lux Arnold, Piac-utca 26 

— „Magyar korona“ Káposztássy Géza, 
Kálvin-tér 15. — „Arany János“ Bozóky 
György, Csapó-utca 66. — „Hungária"
Sz. Szabó Jenő, Vargakert

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése :
Az óceáni eredetű hűvös levegő élénk 

áramlása ma is tartott hazánkban. A 
délutáni órákban többfelé záporesö fej­
lődött ki. Pécsett 22, Kassán 9, Kapos­
várott 4, Budapesten 3 mm. esőt jelen­
tettek.

JÓSLÁS : Mérséklődő északnyugati 
szél, változó felhőzet, több helyen, főleg 
keleten még záporeső vagy zivatar. A hő­
mérséklet alig változik. (MTI.)

át-

Emlékezzünk
JÚLIUS 19.

1915. Ezen a napon Zlota-Llpán
vezető Markowa-hidon való átkelésnél 
Böesket Ferenc volt nagykanizsai 20. 
honvéd gyalogezredbeli népfelkelő őr­
mester az ellenséges túlerővel szembe- 
szállva, rohammal verte vissza az oro­
szokat. Ámde percről percre növekedett 
az ellenség ereje, de Böesket Ferenc őr­
mester oroszlánként küzdött tovább. E 
hősi küzdelemben, melyet utolsó lehele­
téig harcolt végig, 
emléket állítva

eseit el, kimagasló 
a magyar vitézségnek. 

Elöljárói az arany vitézség! éremmel ál­
lítottak örök emléket nevének.

— Felhívás a nagyközönséghez ! 
A Vöröskereszt Hadikórháznak 
(Szent Anna-utca, Piarista főgimná­
ziumban) szüksége van : gyertyatar­
tókra, polcos szekrényekre, Íróasz­
talokra, jégszekrényekre, thermos- 
ételhordókra, állófogasokra, stelá- 
zsikra, kecskelábas asztalokra, éj­
jeliszekrényekre, zsírosbödönőkre. 
Csak átmeneti használatra kérjük s 
a kórház megszűntével köszönettel 
hazaszállítjuk.

— A Márta bibliakör, amely ház­
tartási alkalmazottak lelki gondozá­
sával foglalkozik a régi rendszer 
szerint a nyári hónapokban is rend­
szeresen megtartja bibliaóráit a szo­
kott helyen és időben.

— A NYUKOSz. debreceni fő­
csoportjának elnöksége értesíti a 
tagokat, hogy hivatalos óráját min­
den szerdán délután 5—6 órakor 
tartja helyiségében, Péterfia-utca 
45., jobbra.

— Újabb vonatpárokat helyeztek 
forgalomba a debreceni vonalakon. 
A Magyar királyi Allamvasútak 
Üzletvezetősége közli, hogy szom­
battól, julius 20-tól kezdődőleg a 
Budapest nyugati p. u.-ról 7 órakor 
induló és Debrecenbe 10 óra 50 
perckor érkező 17.02., ellenirány­
ban a Debrecenből 17 óra 19 perc­
kor induló és Budapest nyugati 
p. u.-ra 21 óra 05 perckor érkező 
1701 sz. gyorsvonatokat Budapest.— , 
Ungvár között forgalomba helyez- . 
ték.

Szombattól valamennyi vonat közlekedik a MÁV. vonalain
A Magyar Országos Tudósitó je­

lenti az Államvasutak igazgatóságá­
tól nyert értesülés alapján, hogy jú­
lius 20-tól, szombattól kezdődően 
valamennyi, a jeleneleg érvényes 
Hivatalos Menetrendkönyvben sze­
replő vonat közlekedik, kivéve azo­
kat a vonatokat, amelyek a Menet­

rendkönyv 2. sz. pótlékaként kiadott 
.,Jegyzékében szerepelnek. Ez a 
jegyzék július 19-én, pénteken jele­
nik meg és a Hivatalos Menetrend­
könyv elárusító helyein a május 
19-étől érvényes Menetrendkönyvben 
lévő 2. sz. utalvány ellenében díjtala­
nul igényelhető.

Hatalmas robbanás elpusztította a galaci 
elektromosmüveket

Milánfi, július 18. A Pololo d'ltalia 
bukaresti tudósitója most közli a 
galaci robbanás első részleteit. A gá­
láéi elektromosmfivek központjában 
szerdán reggel tiz órakor a gőznyo­
másmérő sípja veszélyt jelzett és a 
turbinákon nyomuló géő feszültsége 
már jóval a normális felett állott.

Az automatikus biztosító szelepek 
eddig még ki nem dertíett okból nem 
működtek, a kézi szelepeket nem lehe­
tett kinyitni. Azonnal intézkedtek, 
hogy a kazánokban a tüzet oltsák ki,

— A TERMÉSZETES „FERENC JÓ­
ZSEF“ KESERÚVÍZ régóta kitűnően be­
vált háziszer megrögzött székrekedésnél 
és annak mindenféle káros következmé­
nyeinél ; biztos, enyhe és gyorsan haló 
hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát !

— Az Istálló gerendájára fel­
akasztotta magát. Szilágyi Irén 28 
éves váncsodi lakos csütörtökön 
reggel 6 és 7 óra között az udvaru­
kon levő istálló mestergerendájára 
egy szekérkötéllel felakasztotta ma­
gát. Mire tettét észrevették, már ha­
lott volt A vizsgálat eddigi megál­
lapítása szerint valószínűleg sze­
relmi bánata miatt lett életunt és 
vált meg az élettől ilyen fiatalon.

— A Debreceni Vadásztársulat 
értesíti tagjait, hogy az idei őzbak- 
cserkéazetre julius 29.-én, hétfőn 
d. n. 5 óráig lehet jelentkezni a 
pénztárosnál. A vadászat részlete­
zett föltételei a pénztárosnál meg­
tekinthetők.

— Fiaink nllótaklképzésére áldoz­
zunk két fillért! Kérjünk repülő­
bélyegeket !

— Leesett a három méter magas 
szénásszekér tetejéről és meghal*. 
Két nappal ezelőtt súlyos szeren­
csétlenség történt Balmazújvároson. 
Grazel András 75 éves gazdálkodó 
a szénabetakarításnál foglalatosko­
dott. Amikor egy jó magasan meg­
rakott szénásszekér j' 
felé igyekezett, egy előre nem 
tott kátyúnál nagyot billent a sze­
kér és Graze! András leesett a tete­
jéről. Súlyos állapotban volt, ami­
kor haza szállították, főleg belső 
fájdalmakról és gerinc sérülésről 
panaszkodott. Állapota azonban en­
nek ellenére nem látszott aggasztó­
nak. Csütörtökön délelőtt aztán je­
lentette a halmazújvárosi csendőr­
ség a debreceni ügyészségnek, ho?v 
Grazel András két. napi súlyos fáj­
dalmai után szerdán estére meg­
halt. Halálát valószínűleg gerincsé­
rülése okozta. Temetésére megadta 

Laz ügyészség az engedélyt

tetején haza-
á-

de már késő volt. Hirtelen hekövet­
kezett a robbanás. Ez rettentő erejé­
vel szétvetette a negyven méter 
hosszú és húsz méter széles épület 
tetőzetét és a berendezés egy részt 
is rombadöntötte.

A robbanás hatalmas ereje meg- 
reszkettette a várost és pánik tört ki. 
A viz- és áramszolgáltatás megsza­
kadt Galacban. A nyomozás szabo­
tázsra gyanakszik. Eddig két halá­
los áldozata volt a katasztrófának és 
húsz sebesültje.

— Elfogott a rendőrség egy több­
szörösen büntetett tolvajt Szerdán 
nagyszerű fogást csinált, a debre­
ceni rendőrség, amikor tetten ért 
e.gy Nagy Zoltán nevű 23 éves mun­
kást akit többször hasonló bűncse­
lekmény miatt megbüntettek. Most 
folyik bünlajstromának összeállítá­
sa. Állítólag hamis neveken is dol­
gozott, sőt nem is debreceni illető­
ségű. Az első kihallgatásánál több 
kisebb jelentőségű lopást be is is­
mert,.

— Naményi Z. Gyorsíró-gépíró­
iskolában július közepén új kezdő­
tanfolyam. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Rákóczi-u. 17.

— Anya és fiú holtteste az elisza­
posodott kukoricaföldeken. Zala­
egerszegről jelentik: A tegnapi 
fergeteg Zaiaszentivánon két em­
beráldozatot is követelt. A munká­
ból hazatérőben levő Novák Kál­
mánná asszonyt és 9 éves fiát a Kis- 
faludy-hegyről leomló víztömeg el­
sodorta. Mindkettő megfulladt. Holt­
testüket. az eliszaposodott kukorica­
földeken találták meg. A medréből 
kilépett Zala folyó néhány szaka­
szon átcsapott a vasúti síneken i®, a 
közlekedésben azonban nem idézett 
elő zavarokat.

— Halálos gázolás miatt letartóz­
tattak egy gyárost Ma délelőtt a fő­
kapitányság bűnflgvi osztályán gon­
datlanságból okozott emberölés mi­
att letartóztatták Hennefeld Ernő 
32 éves jégszekrénygyárost. Henne- 
feld szerdán délután 5 óra tájban 
Kispestről a főváros felé igyekezett 
AK 307 rendszámú autójával, ame­
lyet maga vezetett, 
náry-utca sarkához
i.iebl Flórián 77 éves 
det. Az idős férfit, a 
házba akarták vinni, 
meghalt. A rendőrség megindította 
a nyomozást és megállapította, hogy 
Hennefeld szabálytalanul hajtotta 
autóját.

Amikor a Sza- 
ért, elgázolta 

molnársegé- 
mentők kór- 
de útközben

Az osztálysorsjáték húzása
60.000 pengőt nyert: 47715
10.000 pengőt nyert: 15140 69629
2.000 pengőt, nyert: 81879
1.000 pengőt nyert: 23556 52345 

75252
pengőt nyert: 1154 7196 51467

5050« 
500 

77613 
300 

13682 
24036 
65422

pengőt nvert: 5844 KP51 
15202 19842 23338 23511 23646 
31017 38518 39444 52335 59663 
78507 85175

— Megnyílt a közönség számára 
ti francia akadémia híres római 
kertje. Rómából jelentik : Róma la- 
kossága tömegesen keresi fej a 
francia akadémia volt római szék­
helyének, a Villa Medicinek kert­
jét, amelyet a kormányzóság hatá­
rozata a római közönség rendelke­
zésére bocsátott- A tömeg egész nap 
járja a kert pompás sétányait, gyö- 
nyörködik a szökőkutak tündöklé­
sében, a kert pazar növényzetében 
és a villa tökéletes építészeti vona­
laiban. A villa éveken át, adott haj­
lékot a francia akadémia tagjainak.

— Kiásták a római idők legna­
gyobb cirkuszi arénáját. Rómából 
jelentik : Milánóban a háború elle­
nére is folytatják az ásatásokat. — 
Ezek során a város alanfalai alatt 
hatalmas cirkusz romjaira akadtak, 
amely a császárok korából szárma­
zik. A megállapítósok szerint a ró­
mai idők egyik legnagyobb arénájá­
ról van szó. A kiásott amfiteátrum 
ugyanis 150 méter hosszú és 82 mé­
ter széles.

— Marólúggal megmérgezte ma­
gát egy Idős böszörményt asszony. 
A hajdúböszörményi rendőrkapi­
tányság csütörtökön reggel telefo­
non jelentette a debreceni ügyész­
ségnek, hogy Ignác Jánosné, Csikós 
Mária 59 éves asszony, böszörményi 
földmives felesége csütörtökre vir­
radó éiszaka meghalt. A hatósági 
orvos röviddel a haláleset felfede­
zése után megvizsgálta Tgnácnét és 
megállapította, hogy az idős aeszonv 
marólúggal megmérgezte magát és 
ez okozta hirtelen halálát. Hozzátar­
tozói elmondása szerint az idős asz- 
szony az utóbbi időben sokat bete­
geskedett és emiatt lett életunt és 
ivott öngyilkossági sándékből ma­
rólúgot, Temetésére az ügyészség 
megadta az engedélyt.

— Négy nap alatt tizenöt ruha­
lopást jelentettek a Népfürdőről. A 
debreceni népfürdőben mióta a me­
legebb napok reánk köszöntöttek, 
napontó többszáz, vagy többezer 
ember fordul meg, akik a kelletne® 
vízben keresnek enyhülést és fá­
radtságuk utón felüdülést. Éppen 
ezért szomorú jelenség, hogy az 
utóbbi időben ezeket a felOdűlni, pi­
henni vágyó fflrdőző vendégeket 
sorozatosan 
szemfüles 
múlt négy 
kezdve mintegy tizenöt esetben tet­
tek a károsultak feljelentést a rend­
őrségen ismeretlen tettes ellen, aki 
vagy kabátjukat, vagy cipőjüket 
emelte el. A rendőrség most erélyes 
razziát rendez ezeknek a fürdő 
szarkáknak összefosdosására.

meglopják ismeretlen 
fürdőtől vájok. Az el- 
nap alatt vasárnaptól

k'oío; & ű. X
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Gyászrovat
Kondás Jánosné Kocsmár Mária 

;?0 éves korában elhunyt. Temetése 
csütörtökön délelőtt. í) órakor lesz a 
Köztemető IV. ravatalozójából. — 
pankó temetkezési vállalat.

GmU Góra 
forgalmi adóellenőr 63 éves 
korában elhunyt Temetése 
szombaton délután fél 5 
órakor lesz a Köztemető IT. 
á. ravatalozójából ref. szer­
tartással. Tjakás: Székely 
Hadosztály-n. 15. Pusztai 

temetkezési intézet.

Debreceni származású az 
első magyar uszómesternő

érdeke.* hír érkezett hozzánk Szeged- 
röl. Egyik ottani laptársunk élvezetre 
színes riportban mutatja he a szegedi 
úszóegylet új úszómesterét, akit Debre­
cenben is igen sokan ismernek, hiszen 
innen a nagyerdei strandról indult el. 
hegy a szohoszlói fürdőn eltöltött négy- 
éves úszómestersége után eljusson a Ti­
sza partjára, a Szegedi Úszó Egyletig. 
Sarkady Ica tulajdonképpen az első hi- 
, atásszerű úszómesternő. aki a Testne­
velési Főiskolán szerzett tornaoktatói hí­
rein (hányával, a belügyminisztérium 
engedélyével és rendkívül nagy úszó­
tehetségevei most a szegedi fiatalságnt 
tanítja úszni. A szegedi hír szerint Sar­
kady len pár nap óta tartózkodik csak 
a tiszamenti városban, de már sokan is­
merik. ami nem is csoda, hiszen hatal­
mas kisportolt termete, feltűnő szőkesé­
ge magára vonja a figyelmet. Sarkady 
Ica egyébként, amint laptársunknak el­
mondja, Hajdúszoboszlón négy év alatt 
több mint száz fürdövendég életét men­
tette meg. Minden remény megvan arra, 
hogy szegedi munkásságát is siker koro­
názza.

Kifosztottak egy kotoz-smegye? temp­
lomot. Az egerhegyi görögkatolikus 
templomot fetmereHon tettesek kifosztot­
ták.

— Agyonsnjtntta a vűhhn a községi 
bíró két fiát. Egy romániai községben a 
villám agyonsujtotta Tngatn Vnmh és 
Györgyöt, a község bírójának két ffSt.

— Váraflnmr! meghalt a buda­
pesti holland követ A budapesti 
diplomáciai világnak gyásza van : 
csütörtökön délelőtt 46 éves korá­
ban meghalt G. W. de Vos von 
Stennwyjk báró hollandiai követ. 
Barátain és rokonságán kivüi fele­
sége és fia gyászolja. Báró Sfenn- 
vyjk holland követ a múlt héten 
szerdán gyomorfájdalmakról pa­
naszkodott, csütörtökön pedig autó­
jában rosszul lett Beszállították a 
Pajor szanatóriumba, ahol Elischer 
Ernő vakbélirritációt és hashártya- 
gyullad'ást állapított meg. Megope­
rálták, de már segíteni nem tudtak 
rajta. Délelőtt 11 órakor szívgyen­
geség következtében a fiatal követ 
elhunyt Báró Stennwyjk ez év áp­
rilis közepén érkezett Magyaror­
szágra, ahol sok barátja volt. Á hol­
land követség ügyeit egyelőre a je­
lenlegi ügyvivő viszi tovább'.

— A gyümölcstermelők figyelmébe. 
Értesítem » város érdekelt birtokossá- 
gát, hogy mindazok a gyümölcstermesz 
lök. akiknek gyümölcsfái az elmúlt tél 
folyamán nyúl- és fagykár következté 
ben — gyümölcsfaállományukhoz viszo­
nyítva — nagyobb mértékben kipusztul 
tak, a m. kir. földmívelésügyi miniszté 
rmm által rendezendő kedvezmény*’ 
gyümölcsfacsemete akcióban való részvé­
telre jelentkezzenek. Az igénylések Ősz 
szefrása a Városi Növényvédelmi Irodá­
ban iKossuth-n. 2. sz.. Gyümölcsterme­
lők Egyesülete) történik Az igényeket 
július hó 25-éig kell bejelenteni. A be­
jelentésnek tartalmaznia kell a bejelen­
tő nevét és pontos címét, a gyümölcsös 
helyét, területét, a kipusztult fák szám­
adatait gyümölcsfajtánként továbbá a 
kipusztulás százalékos arányszámát. A 
bejelentő kötelezvényt tartozik adni ar­
ról, hogy a kiutalt csemeték vasúti fu­
vardíját n vasúttal szemben kiegyenlíti 
és az oltványonként legfeljebb 30 fillér­
ben megállapítandó térítési díjat a ki­
utaló rendelet vétele után azonnal a 
.,105.354, sz. F. M. kertészeti bevételek 
számla Budapest“ elnevezésű postataka­
rékpénztári csekkszámla javára befizeti 
I'olgárni estut

A cseh-morva protektorátusbeli tartozások 
és követelések rendezése

A cseh-morva protektorátusbeli vi­
szonyban fennálló koronatartozások 
és követelések rendezése tárgyában 
létrejött német-magyar egyezmény 
értelmében a magyár adós a cseh- 
morva protektorátusbeli hitelezővel 
szemben a visszacsatolt területi Idő­
ből származó koronában keletkezett 
magánjogi tartozása fejében 100 ko­
ronánként a Magyar Nemzeti Bank

Beszámoló a Hadjduböszőr- 
ményi református Baltazár 
Dezső polgári leányiskola 

és a vele kapcsolatos 
továbbképző tanfolyam 

működéséről
Orümmel lapozgattuk végig a Hajdú­

böszörményi református Baltazár Dezső- 
polgárí leányiskola és a vele kapcsola­
tos továbbképző tanfolyam 1939 49. 
tanévi működéséről szóié» Évkönyvet, 
melyet az intézet kitűnő Igazgatója, 
H. Fekete Péter állított össze nagy 
gonddal és hozzáértéssel. Bevezetőül D. 
dr. Révész Imre püspök írt néhány 
klasszikus szót a Zászlóavatásról. „Zász­
lóban kettő nem lehetséges : az, hogy a 
nyele görbe legyen, meg az. hogy a szö­
vetén szennyfolt legyen .. így kezdő­
dik a gyönyörű írás és így végződik : 
„Hajdúböszörményi református leányok, 
egy a szükséges dolog: egyenes nyélen 
tiszta zászló, egyenes, kemény hajdú jel­
iemben tiszta, hivő női szív.“

K i s s n é Tóth Lenke mély érzésből 
fakadt, melegen zengő verse, a „Zászló­
avatásra“ túlnő értékben is, jelentőség­
ben is a szokásos alkalmi költeménye­
ken. A vallásosság és a hazaszeretet tüze 
ég a zengő rímekben és a dohogó rit­
musokban. Ezután közli az Évkönyv .,Üj 
zászló alatt — régi elvekkel“ címen H. 
Fekete Péter igazgató avató beszédét, 
melyet az intézet zászlóavatási ünnepé­
lyén mondott el. A sok megszívlelendő 
gondolat közül kiemeljük a következő 
szép és megszívlelendő eszmét: „Ez a 
zászló Isten tmádását, a magyar föld 
Méretétét, a mi hajdú őseink tiszteletét 
és a tiszta. fehérlelkű Icánynemzcdék 
nevelését hirdeti, mint célkitűzést s eh­
hez a jövőben még jobban fogunk ra­
gaszkodni. mint eddig is teltük.“

A továbbiakban az Évkönyv „Az is­
kola múltja" címen rövid visszapillan­
tást vet a közel negyven évvel ezelőtt 
alapított iskola történetére, amely igen 
értékes munkál végzett a nevelés terén. 
Az iskola különböző testületéinek fel­
sorolása után részletes beszámolót ka­
punk az 1939 40. tanév történetéből. 
Szolnoky Gerzson, az intézet igazgató­
tanácsának elnöke hosszú szolgálat után 
nyugdíjba vonult. Az intézet szép ünne­
pélyen leplezte le zászlóját. H. Fekete 
Péter igazgató az elmúlt évben megvaló­
sította régi tervét és a tantermeket meg­
felelően feldíszítette örömmel állapítja 
meg az Évkönyv, hogy az elmúlt tan­
évben az előző évihez képest csaknem 
10 százalékkal emelkedett a tanulók lét­
száma. A négy osztályban összesen 203 
tanuló iratkozott be.

Az évzáró ünnepélyen H. Fekete 
Péter igazgató mondott szép beszédet, 
melyben megállapította, hogy „értékes 
növekedést értek el leánykáink a tudás, 
az Ismeretek gyarapítása, vallásos életük 
fejlesztése, elmélyítése tekintetében Is.“ 
A tanulók egészségi állapota jó volt, csu­
pán a szokatlanul hideg tél folyamán 
fordult elő többszöri, de rövid ideig tar­
tó liiiléses megbetegedés. Az, iskolában 
egyébként külön Is tanították a gép- és 
gyorsírást, német társalgást, az össz- 
hangzatos énéket. Az. egyes nevezetesebb 
napokat gazdag műsorú előadásokkal 
megünnepelték. A szemléltető oktatást a 
modern pedagógia elve alapján végezték, 
ami ékesen bizonyítja a hajdúböszörmé­
nyi polgári iskola nívóját Külön fejezet 
szól a tanári testűiét munkájáról, amely 
nemcsak az Iskolára szorítkozott, hanem 
a társadalmi, szociális és irodalmi éleire 
I«. Az intézetben értékes működést fej­
tett ki a Bocskai önképzőkör, az Ifjú­
sági Vöröskereszt és az Ifjúsági Zene­
kör.

Az „Alapítványok, adományok, jutal­
mak“ című fejezet titán következik a ta­
nulók névsora. Az alábbiakban közöljük 
a színjeire tanulók névsorát, Inte :

I. osztály: Cs. Kovács Margit, L. 
Kovára Zsuzsanna, Nagy Ilona, Orosz 
Mária, Rnfkay Ilonn. Sóvágó Gizella. Tö- 
vlskc.s Zsnz.sánna. Varga Ilona. Zolnay 
Katalin én Zolnay Edib 

által, egyéb esetekben követelt 17 
pengő helyett csupán 14.28 pengő és 
ezen felül kiegyenlítési járulék cí­
mén ennek az összegnek 1 százalékát 
tartozik fizetni. Erre a kedvezmény­
re a jogosultságot kérelemre a m. 
kir árfolyamkiegyenlftö hivatal — 
(Igazságügyminiszteri palotában, Bu­
dapest, V. Markó-u. 16.) állapítja 
meg.

’ TI. osztály: Bekő Magdolna. Boros 
Etelka, Fehérváry Piroska, Fekete Erzsé­
bet, Keltén Gabriella. Hess Katalin. 
Kathy Margit. Kozma Katalin. Lltkey 
Éva és Vékony Margit.

III. osztály: Kiss Katalin. Nord 
Edit. Rottmann Borbála, Spitz Magda.

IV. osztály: Debrédi Ilona, Dobó 
Zsuzsánna, Drén Margit, Kálmánczbey 
Gizella, Kiss B. Katalin. Szabó Emma. 
Szabó Hdikó, Szabó Katalin Hona és 
Kiss Terézia.

A továbbképző tanfolyamon azok a 
leányok vettek részt, akik a negyedik 
osztály elvégzése után visszatérnek a 
családi tűzhelyhez. Ez a tanfolyam tel­
jesen gyakorlati Irányú és tananyaga 
ehhez alkalmazkodik, A tanfolyam hall­
gatói az év végén szabályszerű bizonyít­
ványt kapnak.

Az Évkönyv befejezésül tájékoztatót 
ad a magán vizsgákról. egyben közli a 
tudnivalókat a jövő tanévre vonatkozó­
lag.

A két szép Illusztrációval díszített Év­
könyv átolvasás* ntán az volt az érzé­
sünk. hogy a Hajdúböszörményi Refor­
málás Polgári Leányiskola méltóan tölti 
be nemes hivatását. H. Fekete Péter 
igazgató vezetésével egy lelkes és Szak­
képzett gárda viseli szívén a leánynéve- 
lésf. Ezt a nagyszerű gárdát érdemesnek 
tartjuk olvasóinknak külön is bemutat­
ni : dr. Ujvárosy Lajnsné szül. Ugray 
Ilona, dr. Szabó Mlhályné sz. Kathy 
Borbála. FUlep Izabella, Kovács Ida. Ki­
rály Jenő, dr. Somossy Béla. dr. Fried­
rich JÓzsefné sz. Vjvárossy Izabella. 
Robi Hona, vitéz dr. Abary Antalné szül. 
H. Varga Juliánná és Szabó Gyula.

— Báró Apor Gábor a pápánál. Rómá 
bó! jelentik : XII. Pins pápa csütörtökön 
msgánkihallgatáson fogadta báró Apor 
Gábor szentszéki magyar követet. (MTI)

LEFOGLALHATÓ-E ADÓ FEJE­
BEN A HAVI 80 PENGŐIG 

TERJEDŐ MUNKABÉR ?
D. I. debreceni lakos munkabér­

ből származó jövedelmét, mely havi 
80 pengőt nem haladt meg, adóban 
letiltották, D. I. ez ellen panasz- 
szal élt Debrecen város Közigazga­
tási Bizottságának adóügyi bizott­
ságához, mely erre a letiltást meg­
semmisítette. Ezen utóbbi határozat 
ellen viszont a Pénzügyigazgatóság 
fordult panasszal a M. kir. Közigaz­
gatási Bírósághoz, azon az alapon, 
hogy csak az olyan illetmény men­
tes a foglalás alól, mely nem össze­
gére tekintettel, hanem egyéb cí­
men adómentes. D. I. vádiratában 
azt vitatta, hogy az illetmény termé­
szete mellékes, mert ellenkező eset­
ben az ő adómentes létminimumát 
le lehetne foglalni, miáltal az elvesz­
tené gyakorlati és szociális jelentő­
ségét.

A Közigazgatási Bíróság 3375 
1040 P. számú ítéletével a Pénzügy­
igazgatóság panaszát elutasította és 
a letiltást megsemmisítő határoza­
tot helybenhagyta. Az ítélet indoko­
lásában kimondja, hogy az adómen­
tes értékhatárt till nem haladó Illet­
mények. ellátási díjak és munkabé­
rek a K. K. TL D. 56. §-a 1. pontja 
értelmében a foglalás alól mente­
sek. Már pedig n munkaadóval 
szemben fennálló szolgálati, vagy 
munkabér viszonyból származó jö­
vedelem. ha évi összege a 960 pen­
gőt nem haladja meg. mentes a ká­
reseti adótól.

A Közigazgatási Bíróság ítélete 
alapján tehát végleg megállapíthat­
juk. hogy a havi 80 pengőt meg nem 
haladó munkabér, mive] adómentes, 
adótartozás címén sem foglalha'ó

KÖZÉRDEKŰ LEVÉL
A „beteg“ cukor jegyek kiadásáról

A fennálló rendelkezések szerint 
úgynevezett „beteg“ cukor jegyet 
orvosi bizonyítvány alapján lehet 
igényelni. A megkívánt igazolvá- 
nyokkal azonban hiába megyünk a 
körzeti irodába, mert atzofcról a leg­
több esetben hiányzik annak igazo­
lása, hogy a mikor a beteg szem­
pontjából más tápanyaggal nem he­
lyettesíthető, nem is szólva arról, 
bogy néha — az orvosi titoktartás­
ra hivatkozással, — még a betegség 
megjelölése is hiányzik. A közéiel- 
mezéFri ügyosztálynak kellene, sze­
rény nézetem szerint, az egységes 
eljárásra felhívni az orvosokat. Ez­
zel kiküszöbölhető volna a sok tu­
multuózus jelenet, a megfelelő bizo­
nyítványokért való többszöri rekla­
máció és ami a legfontosabb, cu­
korhoz jutna a beteg.

Teljes tisztelettel, egy többszöri 
utánjárással kioktatott

Igényjogosult.
«oscuotoa e-> ■ csa oa caa

MOZI
ALL A BAL. (A Hungária filmszínház 

felújítása.) A magyar filmek egyik leg­
szebb és legjobb filmjei közé tartozik az 
..All a bál“. Érdekes, újszerű és kedves 
darab, mindvégig leköti a néző érdeklő­
dését. Tempósan rendezett film, kedves 
és meleg jeleneteivel nagyon szép volt. 
Remek felvételekéi láttunk a még telje 
sen épségben volt Varsóból, mely azóta 
már az újjáépítés munkálatait végzi A 
kísérő Magyar- és UFA-hfradók igen 
szép képekben számolnak be a mull na­
pok eseményeiről. Köztük Hitler diadal 
más bevonulásáról Berlinbe.
•oiaioioroaoioioi'

Közgazdaság
NINCS FORGALOM 

A GABONATŐZSDÉN
A gabonatőzsde ma is üzletiden volt. 

A magpiacon csillagfürtbep és bíbor­
herében volt mérsékelt üzjj't. Az aratás 
befejezését és a csépié* megkezdését sok 
helyen késlelteti a sűrűn ismétlődő ziva­
taros eső. A kukorica kitünően fejlődik, 
egyes vidékeken már címerét hányja. A 
gabonatőzsdére érkezett jelentésekből 
arra következtetnek, hogy a kukoricater­
més nagyon jó lesz, még akkor is, ba 
esetleg szárazság lép fel, mert a kuko­
rica annyi nedvességet kapott, hogy 
most már hetekig meg tud lenni eső 
nélkül.

Rozs; pestvidéki 16.60—16.85, más 
származású 16.80—17.05.

Sörárpa : kiváló 22.60—22.85, príma
21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa: la 65—66 kg-os 18.50 
18.85, középminőségű 18.10—18.35.

Őrlemények (helyt zsákostul) : finom 
búzakorpa 14.911—15.10, 8-as takarmány­
liszt 17.95—17.85.

Magvak és hüvelyesek : Köles, fehér 
44—48, vörös 40—42. egyéb 37.5—38.5 
kék mák 152—156.

Ferencvárosi scrtcsvásár, A ferencvá­
rosi sertésvásár összfelhajlása 2266 da 
rab. Vásári állományból angol hússertés­
felhajtás 631 darab. Az irányzat köze­
pes. Arak : uradalmi zsírsertés páron­
ként 340 kg-on felül 137—140 szedeti- 
sertés I. 128—136, kivételesen 137—139, 
III 100-116, angol sonkasertés 1. 125— 
130, II. 106—120, exportzsfr márkázott 
190 fillér kilogramonkénl

— Pályázati hirdetmény. Debrecen vá­
ros törvényhatóságánál a mcntöszolgábt 
keretében három szigorló mentőorvosi 
alkalmazás üresedett meg. Ezekre az al­
kalmazásokra pályázatot hirdetek A szi­
gorló mentőorvosok díjazása személyen­
ként havi 60 P. Az alkalmazás legfeljebb 
hat hónapra szól, mely kivételes mél­
tánylást érdemlő esetekben egyizben 
meghosszabbítható. Egyébként a kölcsö­
nös felmondási idő két hét. A pályázati 
kérvények Debrecen sz. kir. város pol 
gármesteréhez címezve 1940. évi augusz­
tus hó 1. napjának déli 12 órájáig köz­
vetlenül a tűzoltófőparancsnokságnál 
(Csapó n. 43. sz.) adandók be. A részle 
les pályázati feltételek ugyanott megtud­
hatók. Polgármester.
MM»«« .

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovsxky Pál

Kiadja :
Alföldi Snjtóvrillalat Kft

Felelős kiadó :
BkííKíi laWéi
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SPORT
A NYÍREGYHÁZI ETVE VISSZA AKAR 

KERÜLNI AZ NB. II BE.
Mint ismeretes, a Nyíregyházi ETVE a 

bajnoki küzdelmek befejezésével kiesett 
az NR. II bői. így aztán az 1940 - 44. év

NBC-ben indult volna. Miután a 
csoportok beosztásánál nagy 

a
bín az 
bajnoki 
változások voltak és még lesznek is 
NyETVE azt kéri, hogy osszák be ismét 
az NB. II.-be. Ezt méltányosnak, sőt jo­
gosnak tartják a nyíregyházi sport­
körök, hiszen éppen abból a csoportból 
eset ki a legtöbb csapat, amely csoport­
ban igen sok egyenlő erejű együttes küz­
dött. A NyETVE egyébként erősíteni 
akarja csapatát. Az a terve, hogy a fel­
oszló Bocskaiból megszerzi Csókáit és 
Fülekit. Ezzel a két játékossal valóban 
sokat nyerne a nyíregyházi csapat.

SPORTHÍRMONDÓ
Az alszövetségi bajnokság komolyságát 

célozza az a javaslat, melyet illetékes 
tényezők is magukévá tettek. Arról van 
szó, hogy időközben nem lehet egyik 
csapatnak vagy egyesületnek sem vissza 
lépni Amennyiben az egyik csapat vala­
melyik osztályban visszalépne, a maga­
sabb csoportban lévő testvéregyesülete 
sem játszhat. Ezzel mintegy kötelezni 
fegják az egyesületek második vagy har­
madik csapatait, hogy az alszövetségi 
bajnokságokban is komolyan vegyék a 
küzdelmeket.

A Hajdú Kupa során vasárnap Hajdú­
böszörményben a Hajdúböszörményi 
MOVE a Rákóczival játszik. A többi 
Kupamérkőzéseket egyelőre nem ját­
szók le.

Összeállították a németek elleni repre­
zentációs vízipóló csapatot, mely a kö­
vetkező lesz : Mezey—Tolnay, Hazai­
vitéz Halasy, Brandy, Kislégi, Somóczy.

Belgrad meghívta a magyar evezős 
szövetséget a július 28-án taratndó nem­
zetközi regattára. A szövetség úgy dön­
tött. hogy a BSzKRT csapatát küldi ki 
Belgrádba.

Nagy érdeklődés előzi meg Zágrábban 
az első magyar-horvát teniszviadalt, 
magyarok részéről Asbólh, Szigeti, 
bori és Slolpa indul, 
elindultak Zágrábba 
nak.

Egyelőre még nem 
Ságra a Ferencváros 
szerint az átadási listán 
ció“. 
nincs betöltve.

Bukovi. a Fradi egykori kiváló kö­
zépfedezete tudvalévőén a Gradjanski 
edzője, ahol nagyon meg vannak vele 
elégedve. Bukovi továbbra is a Grad- 
janski edzője marad, amennyiben szer 
ződese csak 1941 augusztus i-én jár le

Tiszolczy Magda, a DEAC volt kitűnő 
úszója szombaton Budapesten megtartott

A 
Gá-

A magyarok már 
ahol győzni akar-

hozták nyilvános­
átadó listáját. Hír 

nincs „szenzá- 
A jobboldali csatár posztja még

DEBRECZENI UJSXG-HAJDUFOID.

sz éltesfő váróéi úszóbajnokságán 100 mé­
teres női gyorsúszásban versenyen kívül 
harmadik lett. Tiszolczy Magda sokáig 
volt debreceni lakos. Édesapját a ta­
vasszal helyezték át Kecskemétre. A ki­
váló úszónő már itt Debrecenben fel­
tűnt tehetsegével Schmiedt Gyula torna­
tanár, a DEAC úszószakosztályának ve­
zetője tanította. Az eredmény meg is 
látszik. Mindamellett, hogy versenyen 
kívül indult. eredménye felkeltette a 
MUSz érdeklődését és meghívták a ma­
gyar-német úszóba jnokságra. 100 méte­
res gvorsúszásban elért idéje szombaton 
1.20.2 volt.

A Magyar Vitorlás Yachtszövetség kez­
deményezésére német-olasz-magyar nem­
zetek közötti mérkőzés lesz a Balatonon 
július 21. és 26. között a Mátyás király 
kupáért (MTI.)

— Bérbeadási hirdetmény. Debrecen 
n. kir. város tulajdonát képező Vajda­
lapos elnevezésű, összesen 938 kai. hold 
246 D-öl területű városi ingatlan, amely 
legnagyobb részben rét- és legelőből áll,
1940. évi október hó 1-től kezdödőleg
1941. évi szeptember hó 30-ig terjedő 
egy évre nyilvános szóbeli árverés útján 
haszonbérbeadásra kerül. Az árverés 
1940. évi július hó 31-én d. e. 9 órakor 
a városháza tanácstermében tartatik 
meg. A bérbeadásra kerülő ingatlanra 
vonatkozó egyéb adatok és részletes ár­
verési feltételek a városi gazdasági ügy­
osztályban megtekinthetők. Polgármes­
ter.

SEGÍTENI AKARUNK!
Lelki betegségek keletkezése rá 

gyógyítása —-----------------
Szenvedélyek és kedélybetegsé­

gek mélylélektana és gyógyí­
tása — —---------------------

ösztön, Kultúra. Illúziók. Az em­
ber harca a civilizáció rabsá­
gában --------------------- —

p

P

P

3 90

1.80

1.80

Bagolyvár 
vendéglő gyönyört} liget- 
kertje megnyílt Állan­
dóan " ' . '
Dréher sörök, uradalmi 
fajborok. Kitűnő cigány­
zene. Hid u. 14. Asztal­
foglalás telefonon : 19— 
31. 1663

megnyílt. Allan- 
frissen esapolt

Nyaralás
Káptalanföred

fenyves üdülő. Tulajdo­
nos : dr Riill Jánosné. 
Ideális nyaralás feny­
ves erdőben, gyönyörű 
balatoni kilátás, kitűnő 
konyha. 1968

LAKÁS ES SZOBA

KERESLET
0

Egy szoba, 
előszoba, konyhás, vagy 
két szoba konyhás lakást 
keresek. Biztos fizető je­
ligére ■ kiadóhivatalba 
kérem beadni. Ny

Üzlet, műhely

Kiadó 
városi ftzfelhetyWg.

A város tulajdonát ké­
pező Simonffy-u 1. sz- 
bérházban lévő 8. számú 
üzlethelyiség azonnalra 
kiadó. Értekezni lehet 
Városháza, I. em 37 sz. 
helyiségben a hivatalos 
órák alatt. Polgármester.

1967

Bútor
A prostatamegnagyobbodás W- 

nyege, jelei és gyógyítása. Irta 
dr. Goldner Viktor--------

A nemi élet egészségtana. Útmu­
tatás és nevelés a helyes nemi 
életre. A nemi betegségek meg­
előzése és gyógyítása. Irta : 
dr. Grusz Frigyes-------- —

Mit kell a sportolónak saját tes­
téről tudnia ? A sport orvosi 
vonatkozásai. Irta : dr. Kell­
ner Dániel —-----------------

A rák felismerése és kezelése — 
tekintetei a rádium és rönt­
gengyógymódra. Irta : dr. Kis­
faludy Pál. 101 szövegközi áb­
rával. Fűzve P 8.—, kötve —
Kaphatók a DEBRECZENI ÚJSÁG—

HAJDUFÖLD kiadóhivatalában.
Ferenc József-üt 56. Telefon : 21—90.

P

P

p

P

3.40

3.—

2.90

10 —

APROHIRDETESEK
Kiadó lakás

2 szobás
Balázs Andor

Elcserélném
tagas kétszobás (elő- és 
fürdőszoba) lakásomat 
kisebb kétszobással. Vá­
laszt kiadóba „Jó lakás“ 
jeligére. Ny-

Kétszobás 
komfortos lakás augusz­
tus 1 re kiadó. Mester-u. 
29. Ny. 1100

ingatlaniroda 
Eladó házak : 

Arnold-utca 12. szám 
2 szoba és mellékhelyi­
ségek gyümölcsössel, — 
5500 P teher van. 

Homok-utca 109. szá­
mú jól jövedelmező 
9500 P.

Bercsényi-utca 60. Me­
teornál családi 8500 P.

Rákosi Jenő-u.
Szoboszlai 

ván utca 32 
111.000 P.

Szent 
10 hold 
szőlővel, 
9000 P.

Károly 
út elején

5.
1st-Papp 

adómentes

Anna pusztán 
szép lakással, 

gyümölcsössel

Ferenc József- 
házhcly 0000

Bútorozott szoba
Kapualatti 

különbejáratú utcai bú 
torozott szoba azonnal 
kiadó. Zúgó-u. 4. Reális 
kólánál. Nv

Ajánlat

FÉRFI
felöltő- és öltönyszö­
vetek, minden hozzá­
valók, férfi divatsport 
és galléros ínyek olcsó 

árban,

Petrlknél
Szent Anna-u,

Hölgyeim !
Olcsón is lehel 
san öltözködni 
ződjenek meg 
ben. Dr. Révész 
Hangya-palota.

elegán- 
I Győ- 
üzletem- 
Gézáné, 

1073

5. sz.

Horgony!
fodrász, Szoboszlói-u. 4
I'j telefonszáma : 10-75.
UjI 1846

Aratógépek, 
fűkaszálók 
alakítását 
vállalom.

Némethy 
cipészmesternél rende­
lésre gyógycipők és ja­
vítások szakszerűen ké­
szülnek. Simonffy-u. 1/c. 

1888

marokba át 
szakszerűen 

Bocskai-tér 7.
Ny.

Mérlegek, 
takaréktűzhelyck besze­
rezhetők felelősséggel 
Gyermekmérleg kölcsön­
zés. Kígvó-utca 57. Nv

Hálószobák, 
ebédlők, kombinált szo­
bák, konyhaberendezé­
sek Salamon bútorüzle­
tében. Jó minőség, elő­
nyös árak. Részletre is 
Hunvadi-wtca 2. sz. alatt 

1439

Salgótarjáni szenek 
legolcsóbban Békési és 
Lőw cégnél szerezhetők 
be. — Előjegyzéseket 
augusztusi szállításra is 
mull évi áron fogadunk 
el. Telefon : 19—45

Jty. 1094

Tűzifát, szenet 
most vegyen, hogy 

biztosit- 
József 

és szcnkereske- 
„Margit“ fürdő 
l'j telefon 37 —

H4N

mar 
jó fűtőanyagja 
va legyen. Vágó 
tűzifa­
dón él, 
melleit.

Zsíros, 
ecetes, boroshordók, dé­
zsák, kádak állandóan 
raktáron. Egy szőlőprés 
eladó. Br. Györffy hor­
dógyártási teiepén, Nap­
olta 1 l'j telefonszám 
itt—ÖÖ. üf.

Szóló, gyümölcsös

Eladó 
adő- és tehermentes ké­
nyelmes családi ház 300 
tFJ-öl kerttel Vasvári-n. 
20. 1686

ELADÓ 
Budai Ézswiásutca 51. 
számú 2 szobás, efőszo- 
bás, kényelmes, essládí 
ház. 744

Bakóczy László 
INGATLANFORGALMI IRODAJA, Werbőezy-u 
Telefon 28-26. Járásbíróság mellett Saját hl

Mezőbe tény községház, 
Békéscsaba Csaba száll 
Békéscsaba pályaudvar

Központ!
Egyetemmel szemben. — 
ideális helyen villatelek 
eladó. Értekezni Piac-n. 
77. Dr. Széli, I. em.

Eladó házhely

Eladó ház

13 34 non 17 40

és

i.

legelején 
kivA- 

esatódi

6.25
5 40
4 45

mellett 
fürdőszo- 

alápineézett úri 
és még további 

lakással

fS.25 19 96 21 4b 
18.55 1930 22.15

9.50
9.15
8.35

Eladó házak :
Szent Anna nceán 

nagv jövedelmű ház öt 
rendbeli úrilakással har­
mincezerért.

Árpád térnél, 
mos megálló 
kettőszobás, 
bás, 
lakás és még 
háromrendbeli 
tizenháromezerölszáz P- 
ért.

Homokkert elején, a 
villanygyár szomszéd­
ságában három szoba, 
előszoba, üveges és nyi­
tott veranda, ezer négy­
szögöl termő gyümöl­
csös sürgős áthelyezés 
miatt kilencezerért.

Sámsoni-út 
gazdálkodónak 
ló»n alkalma«

ház kettőrendbeli 
sál, tíz lóra új 
tállóval potom 
P-érl.

István-úton elköltözés 
miatt olcsón eladó egy 
szoba, előszoba, konyha 
kamara, gyümölcsös

Széchenyi út túlsó vé­
génél, a Tócóskertben 
kettő szoba, konyha, ka­
mara. üveges verenda. 
000 öl kitűnő fekcleföld 
örökösöktől po.oni hét­
ezerért megvehető.

Csapókért elején. Ár­
pád-tér közelében kettő­
szobás, eserépkályhák- 
kai ellátott szép lakás és 
még további kettőrend, 
beli lakással, nagy telek- 
kel örökösöktől ötezer 
P ért vagy még olcsób 
ben Is megvehető.

Ház
Csokonai uccában, gaz­
dálkodónak is alkalmas 
istállóval, kedvezá fize­
tési feltételekkel olcsón 
eladó. Értekezni Hú ve 
tyesn 6. Ny.

Eladó
biztos megélhetést nyúj­
tó 4 hold szőlő és gvű- 
mölcsös, 2 szoba, kony­
hás lakással, Debrecen 
közelében. Esetleg deb­
receni házzal vagy te­
lekkel cserélek. Ferenc 
József-út 38., műterem.

1225

Nyomatott ■ Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. mfiinté* 
relének körforgógépén.

Igazgató :

MAVAUT autóbusz-menetrend
Érvénye« 1940. évi június 29-töt DMO. rád október hó 54(8.

Debrecen—Hajdúszoboszló.

Debrecenből indul 
H -Szoboszlóra érkezik

7.00 10.25 14.10 17.00 P7-3O 17.40
7.30 10.55 14.40 17 30 18 00 18 10
Hajdúszoboszló—Debrecen.

Hajdúszoboszlóról indul 8 30 9 20 10 00 ti 05 1*00 2230
Debrecenbe érkezik 9 00 9.50 10.30 11.35 14 05

—Hajduböszórmény—Polgár
1730 18,10
—Miskolc

1830 23 00
Debrecen

X X 4- X X T
7 30 15.00 19.00 H.öOi. Debrecen Arany Bika * 10 20 20.15 22 45 16 45
7.58 15.29 19 29 1218 H-böszörmény városháza I 9.51 19.47 22 17 16 16
9.03 16.18 20.18 13 07 Polgár pályaudvar I 9.02 18 42 21 12 15.27

10.00 17 15 21.15 14.01 Felsőzsolca pályaudvar • 8.05 17.46 20.17 14.31
10.15 17 30 21.30 14.15* ■ Miskolc városháza 1 7.50 17.30 20 00 14.15

Csak hétköznap közlekedik + Csak vasárnap és ünnepnap közlekedik.
Debrecen—Nádudvar—Kisújszállás—Kunhegy es

Csak hétköznap

18.25 19,00
19.01 19.38
19.27 I

20.04
I

19.46
1

20.25
20 45 —
21.40 —

x

X
14.10
14 47
15.27
16.38
17.32
18.10
19.10

X
14.10
14.47

'■ Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
Nádudvar Hangya szöv. 
Kaba p. u bejáró út 
Püspökladány p. u. 
Kisújszállás városháza 
Kúnhegycs piactér 

közlekedik. + Csak vasárnap

X +
9.00 9.50 10.30 14 05
8.30 9 15 9.55 13 30
7.58 8 55 9.28 13.03

8.Í>5 — —
7 .30 7.37 8.40 9 07 12.40
6.30 — — 8.50
5.30 — — 5,30 

ünnepnap közlekedik.
Debrecen—Szeghalom—Qyoma—Szarvas—Szenets.+

17.40
18.18
18.56

20.46
21.48

23.30

1 7.30
18.10

18 31

Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
P-ladány Rákóczi szálló 
Szeghalom pályaudvar 
Gyoma pályaudvar 
Szarvas Árpád-szálló 
Szentes Piac-tért.

Debrecen—Hajdúszoboszló—Békéscsaba
17.10
18.18
18,56

t
iuc£szuiite.k, a járatok minden yonakw

15.52 19.21 19.21
16.28 19.55 19.55
1 7.25 20.51 20.51
18.00 21.25 21.25
18.05 21.32 21.32

líorgíinú KorialuiijaoJk

'• Debrecen Arany Bika 
Hajdúszoboszló piactér 
P-ladány Rákóczi szálló

9 50 11.35
9 15 11.02
8.35

10 40
10 22
1001

8.09 9.50
7.33 9.16
6.36 8 20
6.00 7 45

— — 785
JUUlekedaek.


